

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

انبار احمدیہ

تاریخ ۲۶ - دنار مسیحا حضرت فیضہ امیرہ الثالثہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ
 ۲۱ روزہ کو صبح بیدار ہو کر روبرو سے اسلام آباد تشریف لے گئے ہیں۔
 حضور انور کی تمام طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔
 احباب التزام کے ساتھ دنیا میں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضور انور کو صحت کا لڑو لہ
 کے ساتھ تادیر سلامت رکھے اور ہر لمحہ اپنی تائید و نصرت سے نوازتا رہے۔ آمین
 * — — — محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد سید صاحب صاحبزادہ مرزا
 کلیم احمد عیہ راہ تشریف لے گئے ہیں۔ عنقریب مراجعت فرما سوتے
 دے رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سزا و جزا میں سب کا حافظ و ناصر رہے۔ آمین۔ تمام صاحبزادہ
 باقی بچے تادیاں میں بخدمت تامل فرماتے ہیں۔
 الحمد للہ



شمارہ ۳۰
 شرح چنبابہ
 سالانہ ۱۰ روپے
 ششماہی ۵ روپے
 سالیانہ ۲۰ روپے
 فی پرچہ ۲۵ پیسے

جلد ۲۱
 آئیڈیل پور
 محمد حفیظ پوری
 نائب انار پور
 خورشید انور

WEEKLY
 BADR QADIAN

۲۶ جولائی ۱۹۷۱ء بمطابق ۲۹ روفاء ۱۳۵۰ھ بمطابق ۲۱ جمادی الثانی ۱۳۹۱ھ

جماعت احمدیہ کی طرف سے

”تربوئے مارشلس میں ایک اور مسجد کی تعمیر“

مسجد کی چھت ڈالنے کیلئے وقار مثل - روح شربانی کا غنیمت لٹسارہ

احقر انوار فرس کیا۔ اب آئیہ آہام فرمایا
 تاکہ فدا م کو بھی یہ کام کرنے کا موقع
 ملے۔ وقار مثل ہی اطفال انوار نے
 بھی خود کام کیا۔ وہ پہرے کے کھانے کا دس
 انعام تھا۔ جو اللہ تعالیٰ نے کئی گھنٹے کی محنت
 سے بنا رکھا۔ احباب گردنوں کی شکل میں
 کھانا کھاتے رہے اور کام بھی بدستور
 جاری رہا۔ اس غلاتہ کے بعض بندوں
 اور مسلمانوں نے بھی ہمارے ساتھ تقابل
 کیا۔ احمدی احباب کی روح وقار مثل نے
 انہیں بھی ہمارے ساتھ خوشی کے ساتھ کام
 کرنے پر مجبور کر دیا۔
 کام کے دوران بہت سے فوٹو جوتے
 گئے۔ مسجد کی چھت پر ہوائے احمدیت
 بھرا گیا۔ وقار مثل کو یہ بے مثال بہراہ گذر
 کی نظروں کو کھینچنے والا تھا اور جب ان کو
 معلوم ہوتا تھا کہ یہ سارا کام رشتہ کارانہ
 طور پر ہو رہا ہے اور جماعت کے بہرلطفہ
 کے لوگ مردوں کی طرح کام کر رہے ہیں
 تو لوگ تفریق کرنے پر مجبور نہ ہوتے تھے
 الحمد للہ تعالیٰ خذالک۔
 ایک تجزیہ کار درست کا اندازہ تھا کہ
 یہ کام رات ۸ بجے پہلے مکمل نہیں ہو
 سکتا مگر سلف کی بات یہ ہے کہ یہ عظیم شان
 کو مٹھیک پر ۱۲ بجے تمام ختم ہو گیا۔
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے کام کو تیز
 کی تھرا دیکھ کر یاس و افراد تھی۔ اس حلقہ
 کے لوگوں پر اس اجتماعی روح کو دیکھ کر بہت
 اثر ہوا اور انہوں نے اس بیدار عمل کو تیز
 آخری محترم قریشی محمد اسلم صاحب مشنری
 انجارج نے ایک مختصر تقریر کی جس میں آپ
 نے مسجد کی تعمیر کی اہمیت اور باخودوں
 اس کو آباد رکھنے کی ذمہ داری پر روشنی
 ڈالی اور احباب سے درخواست فرمائی کہ
 ہر کاربہ زمین ہے کہ اس غنیمت میں احمدیت
 رہے۔

اجتماعی دنیا کے بعد احباب جماعت نے
 اپنی سابقہ روایات کئے سامنے رکھ کر غیر
 معمولی جذبہ اور تندہی سے کام شروع کر دیا
 خدام مفوضہ ڈیوٹیوں پر بکھڑے ہو گئے اور
 کام نہایت تیزی کے ساتھ شروع ہو گیا۔
 ہمارے پاس دو Concrete ٹرانس
 مالی سٹینس تھیں جن کی وجہ سے بکوری سینٹ
 اور بیت ٹرانس کی آسانی تھی۔ کام کی
 سرعت اور نوجوانوں کے جذبہ کو دیکھ کر ہوں
 معلوم ہوتا تھا کہ آج ان اور مشین کا مقاب
 ہے کیا جوان اور کھانپے دوڑے سبھی ایک
 خاص دھولہ سے کام کرتے نظر آ رہے تھے۔
 ہر ایک جذبہ افلاس سے سرشار تھا۔
 ہمارے ایک بزرگ دمس انصار اللہ کے
 بھر اس طرح بہت سے کام کر رہے تھے کہ
 کئی خدام نے ان سے کہا کہ ناگہان مگر وہ انکار
 کرتے تھے اور کہتے تھے کہ نوجوانوں کا میرے
 بارے میں لطف تاثر ہے کہ میرا کام سہست ہے
 خاکسار نے قریب جا کر ان کے کام کا جائزہ
 لیا تو حق ان کا کام قابل ستائش تھا۔ میں نے

محکم مولوی صدیق احمد صاحب مندرجہ مارشلس
 کی طرح اس کی روح شربانی بھی قابل رشک ہے
 مستقل ذمہ داریوں کے ساتھ ساتھ جماعت
 کے ہنگامی پروگرام انفرادی جماعت میں بیداری
 اور تازگی کی روح پیدا کرتے رہتے ہیں۔
 اس سال کے شروع میں ہم نے سہی عمر تربوئے
 میں کی بنیاد کا فی غرضہ سے رکھی تھی تمام کی تحصیل
 کا پھر پروگرام بنایا تاکہ اس غنیمت میں جماعت کی ترقی
 کے راستے کھلیں۔ مسجد کی تعمیر کے ساتھ ایک
 مشن ہاؤس بنانے کا بھی پروگرام ہے۔
 جماعت کے جلد عمران کو سوسائٹی میں
 زیادہ سے زیادہ حصہ لینے کی تحریک کی گئی۔
 مردوں کے پہلو پر پہلو احمدی ستورات نے بھی
 دل کھول کر اس فنڈ میں حصہ لیا۔ بعض غیر از
 جماعت دوستوں نے بھی اس سلسلہ میں ہمارے
 ساتھ تعاون کیا۔ چنانچہ ایک محفل رقم جمع
 ہونے پر مسجد کا کام شروع کر دیا گیا۔
 تربوئے ہمارے مسجد رزل سے پہلے دو
 ہے۔ اس جماعت کے خدام کئی روزہ تک
 رضا کارانہ طور پر کام کرتے رہے۔ وقتاً
 فوقتاً رزل سے بھی خدام کو بھیجا جاتا رہا۔
 ۲۴ بجے تا دو بجے کی تعمیر کے لئے مقرر
 تھا۔ اس عظیم الشان وقار مثل کے لئے مختلف
 مواقع پر جماعت میں اعلان کیا گیا۔ چنانچہ ۱۴
 دوستوں نے رضا کارانہ طور پر اپنی کاریں
 پیش کیں۔ مقررہ تاریخ کو صبح ۷ بجے احباب
 جماعت مشن ہاؤس میں جمع ہوئے شروع ہو گئے
 تھی مشنری انجارج صاحب نے احباب کو گرد

جماعت احمدیہ کا نصب امین علیہ السلام
 ہے یہ کام سیدنا حضرت یح موعود علیہ السلام
 کی محنت سے وابستہ ہے۔ اس منزل پر
 پہنچنے کے لئے اور دین حق کو تمام مذاہب
 پر غالب کرنے کے لئے جماعت کا ہر فرد
 نہایت خلوص کے ساتھ ہر قسم کی قربانیاں
 کر رہا ہے۔ مردوں کے شانہ و شانہ احمدی
 سب تورات بھی اس قابل ستائش روح
 سے سرشار ہیں۔
 خلیفہ حق کھتا تدار میں یہ روحانی قافلہ
 ایسی بے نظیر قربانیاں پیش کر رہا ہے کہ کئی
 زمین پر اس کی مثال نہیں مل سکتی ہے۔
 خشک حالات بھی انہیں قربانی کرنے سے نہیں
 روک سکتے۔ ایسا کیوں نہ ہو کہ خدا کے
 سچ موعود علیہ السلام نے ان کے دلوں
 میں نعمت ایسا پیدا کر دی ہے۔ اور
 اس ایمانی حالت کے نتیجے میں وہ ایسا رکو
 تھا جسے جہاں تصور کرتے ہیں۔
 سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی
 اللہ عنہ نے اپنی زندگی میں مختلف ممالک میں
 جہنمی مشن قائم کئے۔ آپ نے مساجد کی تعمیر
 پر بھی خاص زور دیا۔ چنانچہ اس وقت بیرونی
 ممالک میں کثیر تعداد میں مساجد کی تعمیر ہو چکی
 ہے جہاں سے توحید دل صدا بلند ہو رہی ہے
 اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ
 مارشلس بھی پوری ہمت کے ساتھ تبلیغ
 اسلام کا کام کر رہی ہے اور دیکھیں

بنی اسرائیل و امت محمدیہ کی عبرت انگیز مشابہت

(۲)

امت محمدیہ کی بنی اسرائیل سے مشابہت کے عبرت انگیز پہلوؤں میں سے ایک مکالمہ پہلوہ ذکر ہم کر چکے ہیں کہ بنی اسرائیل پر وہ ساری تباہی جسے موسیٰ کی بھنت، اُنھے حق میں بنی اسرائیل کی گستاخی، ظلم، تعدی اور شرک فساد پر پا کرنے کا بڑا اڈل ہے چونکہ امت محمدیہ میں بھی مسیح محمدی کے زول کی پیش گوئی موجود ہے اس لیے بنی اسرائیل کی وہ ساری تباہی جو بلاشبہ مسیح ناصری کے ساتھ بدسلوکی کے نتیجہ میں آئی اس لیے امت محمدیہ کے لئے عبرت و بصیرت کا سپاہ اس طرح انکی یاں ہو جاتا ہے کہ حسب پیغمبر کی حیرت میں بھی مسیح موعود نمودار نہ ہوں نہ ہی ان سے امت تو ان کی شان کو پہچان میں لیکن ایک بڑی تعداد بنی اسرائیل کے نقش پر چلتے ہوئے مسیح محمدی کی مخالفت اور عداوت کا مظاہرہ کریں تب ان پر بھی اسی قسم کے حالات وارد ہوں جو بنی اسرائیل پر وہ ساری تباہی کے رنگ میں ظاہر ہوئے۔

مفسرین نگار نے بعد ازاں اعتراض کیا ہے کہ

”امت محمدیہ نے بھی صحیفہ تاریخ سے کوئی سبق نہیں سیکھا تھا اس کا بھی وہی حشر ہو رہا ہے اور وہ بھی بنی اسرائیل ہی کی طرح آج روتے زمین میں گرجوں گی کی طرح کھٹ کر پینٹکی جا رہی ہے۔“

رمضانِ مجدد ۲۹ جون ۱۹۷۱ء

غور فرمائیے بنی اسرائیل میں نبوت مسیح علیہ السلام کے وقت یہودیوں کی گتھی اور بے ادبی اور ظلم و تعدی اور بے رحمی بنی اسرائیل پر تباہی سے بڑھ کر ادا کوئی سمیٹتی ہے جو قرآن کریم کی روشنی میں امت محمدیہ نے صحیفہ تاریخ سے سیکھنا تھا اور نہ سیکھا۔ بلاشبہ یہ ایک عظیم سبق تھا جسے اگر افراد امت پتے پاندہ لیتے تو ان المناک حالات سے دو چار نہ ہوتے جن سے اس وقت وہ گزر رہے ہیں۔ ہم چاہتے ہیں کہ بنی اسرائیل سے امت محمدیہ کی اس مشابہت کا قدر سے تفصیلی جائزہ لیں اور تاریخی اور واقعاتی حقائق سے واضح کر لیں کہ اس طرح مجھ لائق عقول رنگ میں تقدیر کے نوشتے ہر حال پورے ہو کر۔ ہے۔! آخر میں تباہی کو اب بھی دقت ہے کہ از حد امت آئیں گویں اور یہ لے ہوئے حالات سے عبرت اور مصلحت حاصل کرتے ہوئے فوری طور پر لے کر کوشش کرے تا وہ فدائے غضب سے بچ سکے اس کی رفتار کے ٹھنڈے مایہ نئے آجائیں۔

بنی اسرائیل کی تاریخ بتاتی ہے کہ بنی اسرائیل کو اعتقادی افغانی اور عملی بد حالی سے نجات دینے کے لئے خدا تعالیٰ نے حضرت یحییٰ علیہ السلام کو مبعوث فرمایا لیکن یہود نے نہ صرف یہ کہ ان کے دعوت کو ٹھکرا دیا بلکہ دشمنی اور عداوت میں اس مذہب کو مسیح کے گناہ منسوبہ کے تحت ردی ملامت کے ساتھ ایک ایسا جھوٹا مقدمہ بنا کر پیش کر دیا جس کے نتیجہ میں خدا کے محبوب بندے حضرت یحییٰ علیہ السلام کو صلیب کی شداد کا سامنا کرنا پڑا۔ مصالمت ایزدی نے صلیب کو اپنے مصلحت میں کامیاب نہ ہونے دیا۔ بلکہ صلیب پر فوت ہونے سے بچا لیا۔ تب ایک بے سفر یہود نے جوڑے اور بالآخر ۱۲۰ سال کی عمر پر سرسبز مملکت فلانیہ میں دونوں مہلے۔

ان واقعات سے بلاکل مشابہہ حالات و واقعات اس جگہ راجحی امت محمدیہ میں جس میں ظہور پزیر ہوئے اس کے مختصر تفصیلی بیان ہو۔

۱۱) جس طرح حضرت مسیح علیہ السلام کے بعد یہودیوں کی بھی حضرت یحییٰ علیہ السلام کی بھنت ہوتی اس طرح صلیب پر مرنے کی بھی یہودیوں کی بھنت ہے۔

مسیح محمدی کی بھنت عمل میں آئی اور مصالمت ایزدی نے سیدنا حضرت باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کو مسیح موعود محمدی مہدی کے منصب پر فائز کیا۔

۱۲) سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی عمر، اسی طرح مخالفت ساری جس طرح حضرت مسیح ناصری کی بنی اسرائیل کی مخالفت بلکہ عداوت میں حضرت اقدس مسیح مہدی پیش پیش رہے۔

۱۳) مسیح ناصری علیہ السلام کی طرح مسیح محمدی کو بھی صلیب دے جانے کا منصوبہ بنا لیا گیا۔ اگرچہ خدا تعالیٰ کی نصرت و تائید نے دشمن کو اس نادمہ ارادہ کو پورا کرنے میں ناکام و نامراد رکھا تاہم منصوبہ اپنی تمام تر جزئیات کے اعتبار سے کوئی معمولی نہ تھا اس کی مختصر تفصیل اس طرح ہے۔

اگست ۱۸۹۷ء میں امریکہ کے مسیحی پارٹی ڈائری مارٹن مکارٹک کی طرف سے دولت میں حضرت اقدس مسیح موعود کے لئے ایک خط لکھا گیا۔ یہ ایسا خطرناک خط تھا کہ مسیح محمدی کی مخالفت اور عداوت میں علامہ اعلیٰ مسیحیوں کے دست و بازو بن گئے۔ مولوی محمد حسین علیہ السلام اس عداوت مسیح موعود میں اس حد تک آگے نکل گئے کہ اس جھوٹے مقدمہ میں مسیحیوں کی طرف سے بطور گواہ پیش ہوئے۔ یہ مقدمہ اس قدر خطرناک تھا کہ مستیثت بھی مسیحی مسنوف بھی مسیحی اور گواہان میں اہمیت کے نامی گرامی ایڈیٹر مولوی محمد حسین علیہ السلام نے زبان بائیں خدا تعالیٰ کی قدرت کے کہ جہاں مسیح اول کے مقدمہ میں سپیٹاس مسنوف نے بزدلی دکھائی اور یہود کے ذریعہ حضرت مسیح کو صلیب پر لٹکا دینے کا نیشنل معاہدہ کیا گیا مسیح محمدی کا مقدمہ جس مسنوف کی پیشین گوئی کے عدالت میں پیش ہوا۔ اس نے بخوف ہو کر قسم کی رد نہایت کے بغیر پورے اقصاف سے کام لیا اور حضرت کو اس خطرناک جھگڑے میں نہایت عزت کے ساتھ برتا دیا۔ بہر حال اس ساری تفصیل سے یہ بات اظہر من الشمس ہے کہ جس طرح مسیح کو مخالفین و عداوت کی طرف سے صلیب پر لٹکانے کا منصوبہ بنا دیا گیا اور قدرت حق نے اسے صلیب پر موت سے بچالیا اسی طرح مسیح محمدی کو بھی مسنوفین کے منصوبہ قتل سے بچوانا ظہور پزیر ہوا۔

۱۴) واقعات کی مشابہت اس جگہ ختم نہیں ہوتی بلکہ نئے نئے اعتبار سے اس کا عجیب و غریب سلسلہ آگے بھی چلتا ہے جس کی تفصیل پڑھی ہی دلچسپ اور عبرت انگیز ہے صدق یہ ہے کہ مسنوف نگار مولوی ندوی نے ایک خاص صواب کی بیان کرنا قبول کے مطابق بنی اسرائیل پر وہ ساری تباہی سنگمہ عیسوی میں آئی اور یہ بات بالکل درست ہے جیسا کہ انسائیکلو پیڈیا بریٹانیکا میں نیز لفظ جیوڈا سٹ کے لگنے سے

بمشورہ آئیں نے فلسطین پر حملہ کیا اور بنی اسرائیل پر وہ ساری تباہی آئی اور یہ واقعات صلیب کے واقعے سے ستر سال بعد کا ہے۔ یعنی یہاں بھی نتائج کا اس رنگ کے ظہور پزیر ہوئے۔ تفصیل اس اجمال کی اس طرح ہے کہ مسیح محمدی نے عدالت بائیں سلسلہ عالیہ احمدیہ پر یہ مذکورہ بالا مقدمہ اقامت کیا اور اس سے باغزت بریت کے ٹھیک ۶۰ سال بعد جون ۱۸۹۷ء میں عرب اسرائیل تصادم ہوا اور تین ہی دنوں میں عرب ممالک کو جس المیہ کا سامنا کرنا پڑا اسی سے ساہرا عالم اسلام لڑنے گیا اس ناگہانی تصادم اور غیر متوقع ہزیمت سے تیل کے خیال تھا کہ مہر جیسی عظیم ممالک جسے دوسرے عرب ممالک کی بھی حمایت حاصل تھی اپنے سے فرد دشمن سے اس طرح نیک اٹھائے گا۔ اگرچہ اسرائیل مملکت کے پیچھے امریکہ کا زبردست ہاتھ تھا لیکن یہ اب تقدیر کے نوشتے تھے جو پورے ہوئے اور اسلامی دنیا کو عبرت کا سبق دے گئے۔ کاشی بعبرت کی آئینیں اس کو دیکھ لیں۔

(۵) ہماری اس تفصیل کو کوئی شخص غرض ذاتی خیال یا ذوقی بات نہ سمجھے بلکہ یہ ایک ایسا حقائق کا عقیدت ہے جس کی تائید قرآنی بیان سے ہوتی ہے اور ممکن نہیں کہ کوئی شخص معقولی کے رنگ میں ہمارے اس استدلال کو غلط ثابت کرے۔ بات کو زیادہ واضح کرنے کے لئے تم اپنے استدلال کا باطل فقرہ تفصیل آئندہ اثاعت میں غرض کر لیں گے۔ (باقی)

درخواست کا جواب: میری چھوٹی بیٹی بیٹھنہ کے لیے کپڑے کرنا ہے جسے سننے کی بڑی ٹوٹ ٹی ہے۔ تقریباً تین مہینے قبل میری بڑی بیٹی کے بازو کی دونوں ہڈیاں ٹوٹ گئی تھیں اور تھوڑی دنوں کو صحت کا مادہ دے اور ہم سب کو ہر پلٹنی سے محفوظ رکھے۔ آمین۔

میرا پیارے بچہ میرا صاحب نے سلج۔ ۵/ روپیہ بدد صدقہ اور پانچ روپیہ اعانت ہدیہ دیا ہے۔ آج آپ اور ہم بزرگانِ سلسلہ درویشان قادیان سے دعا کی درخواست ہے۔ خاک رُو اکر

مُخْتَلَف

رسول اکرم ﷺ نے انسانی مساوات کو پختہ کیا اور وہ ان سے تقویم شروع ہو کر انسان بلندیوں تک جاتا ہے

انسانی پیغام کے نتیجے میں عائد ہونے والی ذمہ داریوں کو ادا کرنا انسان کو خدا کا مقرب بنا دیتا ہے آپ کی تعلیم اور اسوہ حسنہ کی روشنی میں ہمیں ہر انسان کا خواہ وہ کسی مقام کا ہو احترام کرنا چاہیے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ تعالیٰ بجمعہ العزیزہ فروردہ ۲۲ مہرہ ۱۳۵۰ھ

رمضان ۲۲ اگست ۱۹۴۹ء بمقام احمدیہ ہال کراچی

ایک خاص عرصے میں مشہور شخصیت اختیار کر لیتے ہیں۔ مشہور شخصیتوں میں سے آہمیا انکوہ وغیرہ ہیں۔ انہوں میں سے کئی یا پورا کی یا باجرہ ہیں بحیثیت میں سے ہندس کا گوشت سے چھ چوپایوں کا گوشت ہے۔ اور بھلیوں کا گوشت ہے۔ اسی طرح کی اڈ بھی بے شمار مختلف چیزیں ہیں مگر دنیا کی ہر چیز اللہ تعالیٰ کے حکم سے پیدا ہوئی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اس آئیہ کو بھی پیدا فرمایا ہے کہ اسے انسان میں نے بتیر مٹی سے پیدا کیا اور تمہارے وجود میں مٹی کی خلقت احسن تقویم کو پہنچی ہے مٹی کی خلقت جو موزوں ترین اور بہترین شکل اختیار کر سکتی تھی۔ وہ تمہارے وجود میں کمال کو پہنچی ہے۔ سورہ یحییٰ میں اسی طرف اشارہ کیا گیا ہے۔ غرض انسان کو مٹی سے تقویم میں پیدا کیا ہے اور احسن تقویم کی شکل میں انسان بطور بشر کے سے پھر تندرست دن کہہ کر اس طرف اشارہ فرمایا کہ تم نے اللہ تعالیٰ کی پیدا کردہ اشیاء کی تسخیر کے لئے دنیا میں پیدا کرنا شروع کیا۔ پس تم نے اپنے ماحول کی چیزوں سے فائدہ اٹھایا پھر چونکہ تمہاری خلقت میں یہ جذبہ رکھ دیا ہے کہ وہ اپنے ماحول میں اپنے ملک کی چیزوں سے تسلی نہیں پاتی اور انسان سمجھتا ہے کہ ساری دنیا کی چیزیں اس کے لئے پیدا کی گئی ہیں۔ اس لئے وہ ساری دنیا میں پھرتے گئے لئے مٹی کھڑا ہوا اور دنیا کی ہر چیز کو اس نے اپنے کام پر لگایا اور اپنے فائدہ کے لئے اسے استعمال کیا۔

ہر عمل بشری مٹی کی تخلیق کی انتہا اور روحانی تخلیق کی ابتدا ہے اور یہ وہ مقام ہے جہاں سے سیر روحانی شروع ہوتی ہے۔ پھر آگے جتنی جتنی ہمت ہوتی ہے وہ اس کے مطابق روحانی رفتوں کو حاصل کرنا چاہتا ہے البتہ بشریت سے پہلے روحانی رفتوں کے حصول کا سوال پیدا ہی نہیں ہوتا۔ بشریت کے ترقی سے مشرف ہونے کے بعد ہی انسانی مخلوق اللہ تعالیٰ کا رتبہ اور مقام کا مقام حاصل کر سکتی ہے۔

پس بشریت کے مقام سے سیر روحانی کا آغاز ہوتا ہے اور اس کا وجہ سے اللہ تعالیٰ نے اس کا نام احسن تقویم رکھا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کی وہ آیات جن میں انہوں نے اللہ تعالیٰ کی حمد کی ہے نبی اکرم ﷺ سے اللہ تعالیٰ کو مخاطب کر کے فرمایا ہے کہ اے رسول! تم دنیا میں اعلان کرو اور اے عظیم الشان اعلان پر مشتمل آیات و انشا انا بشرنا مشدکدا کو بشریت کے کمال کے ذکر سے شروع کر کے آگے سیر روحانی پر ختم کیا۔ اب ایک ایسے ذرہ سے خدا کا حکم کے ماتحت یہ اعلان کیا کہ میں تمہارا ہی بشر ہوں۔ وہ خدا تعالیٰ کے فریب زد ہوا جیسا کہ خود قرآن کریم کی یہ آیت کریمہ ہے

نَكَانَ قَابِ قَوْسَيْنِ اِذَا دَخَلَ الْعِصْمَ ۝۱۰۴

اس حیثیت کی مظہر ہے اور اس سے زیادہ ترقی اور فروغ بشر کے لئے حاصل کرنا چاہتا ہے جتنا بھی حصول ممکن ہے چنانچہ آپ کی تلوث ان پر وہ حدیث قدسی بھی روشنی ڈالتی ہے جس کے الفاظ یہ ہیں:-

”كَوْلَاكَ لَسَا خَلَقْتَ الْاَخْلَاقَ“

میں نے تو ان کو پیدا کر دیا ہے اور ان کو دنیا کی تعلیم دینا ہوتا تو میں مخلوق کو پیدا کرتا۔ صلی اللہ علیہ وسلم کی۔ ہاں ہمارے سب سے بڑا رواج یہ ہے کہ ہر انسان کو

شہد و نذیر اور سورۃ نوح کی تلاوت کے بعد مذکورہ ان آیات کی تلاوت فرمائی۔
قُلْ اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ يُوحٰى اِلٰىَّ اَنْتُمْ اَلْمُهَكَّمٰلِہٖ اَلْوَجَدُ
فَمَنْ كَانُوْا بِرَبِّہٖا لٰیْقًا رَبِّہٖہٗ نَلٰیقًا مَّحَلَّ سَلٰتِہٖا لِحٰجَاتِہٖا
یَعْبَادِیْ رَبِّہٖ اَخْدٰرَ الْكُهٰفِ ۝۱۰۸
قُلْ اِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ یُوْحٰی اِلٰیَّ اَنْتُمْ اَلْمُهَكَّمٰلِہٖ اَلْوَجَدُ
وَاَسْتَفْتِیْہُمْ اَللّٰہِہٖہٗ وَاَسْتَفْتِیْہُمْ اَللّٰہِہٖہٗ لِمَ شَرٰہٖہٗ
(رحمۃ السجدۃ ۴: ۴۱)

اس کے بعد فرمایا:-

انبیاء علیہم السلام ہر قوم اور ہر زمانہ میں مبعوث ہوتے رہے ہیں۔ لیکن نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل بنی نوح ان کو انسانی شرف اور عزت اور مرتبہ کا علم نہیں دیا تھا کیونکہ انہیں وہ اپنی جسمانی اور روحانی ارتقاء کے دور میں اس مقام پر نہیں پہنچے تھے جہاں وہ اس بات کو سمجھ سکتے کہ انسان اشرف المخلوقات کی حیثیت میں پیدا کیا گیا ہے اور مقصود ہیبت بشریت ہی کے ساتھ ساتھ اللہ ہے اس لئے پہلے کتب کی تعلیموں کا تعلق صرف ان الزام کے ساتھ نظر آئے گا جن کی طرف مختلف انبیاء مختلف زمانوں میں مبعوث ہوتے رہے۔ اور پہلی کتب کی تعلیم صرف اخلاق اور روحانی تربیت ہی کے حوالے سے نہیں بلکہ دنیاوی تعلیمات کے حوالے سے ہی انسان انسان کو تعلیم دینا چاہیے۔ اس میں شک نہیں کہ ہندوستان کے انہی کھنڈیوں میں بہت سی کتب تھیں اور تمدنی واقع ہو چکے تھے لیکن انہیں بھی شک کہ یہ تعلیمات انسانی مقام اس کے شرف اور مرتبہ کو قائم کرنے والی نہیں ہیں۔

ہی مال بنی اسرائیل کہیں کھنڈیوں میں وہ بڑی منظوم قوم تھی۔ ان کی تلوین و خطہ میں تھی۔ جب اللہ تعالیٰ نے ان کو انتقام کی تعلیم دی۔ ان میں عزت نفس پیدا کی۔ پھر گو وہ اس پر تامل نہ کرے اور وہ کسی EXTRA (انتہا) پر پہنچی تھی تاہم ان انبیاء علیہم السلام کی بعثت کی طرف نہیں تھی کہ وہ اس بات کا بھی اعلان کریں کہ جو خدا اشرف المخلوقات ہے۔ اور آپس میں سب برابر ہیں۔ لیکن چونکہ ایک خاص وجہ سے اور ایک خاص مقصد کے پیش نظر میں کا ذکر بھی کرنا چاہتا ہے انسانی شرف کو قائم کرنا تھا اس لئے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ یہ اعلان کیا گیا کہ تمام انسان برابر ہیں۔ اور میں ایک ایسی تعلیم دی گئی جس میں

انسانی شرف اور مرتبہ

کو مدافعت سے بیان کر دیا گیا اور یہ تعلیم صرف عرب کے رہنے والوں کو مخاطب کر کے نہیں دی گئی۔ تمام عالمین کے انسان اس تعلیم کے مخاطب ہیں۔

چنانچہ اللہ تعالیٰ نے انسانی مرتبہ کو سمجھانے کے لئے فرمایا۔ رَبِّیْنَ اٰیٰتِہٖ
اَنْ خَلَقْنَا مِنْ تُرَابٍ لِّہٖ اَنْتُمْ بَشَرٌ مِّثْلُہٗمْ وَنُفُوْثِہٖمْ رَاہٖمْ ۝۲۰
(۳۱) اللہ تعالیٰ کی ذمہ داری نشانیوں اور اس کی ندرتوں کے حیرت انگیز نظارہ میں سے ایک نظارہ یہ ہے کہ اس نے انسان کو مٹی سے پیدا کیا ہے۔ ہمارے اس زمین کی ہر چیز مٹی سے پیدا ہوئی ہے مٹی کے اجزاء اللہ تعالیٰ کے حکم کے تحت

تمہارے عداوتوں، جہالتوں، غمناکیوں اور غمناکیوں کا سوال ہے۔
بھریں اور تم میں کوئی فرق نہیں کیونکہ جس طرح میں اس تعظیم میں بشریت کے معاملے سے
مٹی کا ایک تپوہوں اس طرح تم بھی مٹی کے پتے کی طرح میں اشرف المخلوقات
کا ایک فرد ہوں اس طرح تم بھی اشرف المخلوقات کے فرد ہو، جس طرح میں سیرتِ محمدی
میں

بلند سے بلند درجات

پاسکتا ہوں اس طرح تم بھی بلند سے بلند درجے حاصل کر سکتے ہو اور یہ کہہ کر ایک
طرف دنیا میں انسانی عزت اور شرف کو قائم کیا اور دوسری طرف ہر فرد بشر کو اس
طرف بھی سزا دیا کہ اگر تم بھی تمہاری طرح ایک بشر ہو، اگر مجھے اللہ تعالیٰ کے فضل
سے بلند مقام حاصل ہو سکتا ہے تو تمہیں بھی بلند درجہ کیوں نہیں حاصل ہو سکتا۔ تم بھی
خدا کی سزا میں مخلصانہ کوششیں کرو۔ یہی تڑپائیاں دو، حقیقی مجاہدہ اختیار کرو،
مذہبِ ندائیت اور عاشقانہ ایثار کے نمونے پیش کرو۔ خدا تعالیٰ نے تم سے بھی کیا کرنے
لگ جائے گا، تم بھی اپنی اپنی استعداد کے مطابق اللہ تعالیٰ کی محبت اور شرف کو
حاصل کرو گے

اب اگر میں اعلان کیا گیا ہے۔ اشرف المخلوقات کا زچہ کرنے کے معاملے سے
برائے انسان کا مقام اتنا بلند ہے تو ظاہر ہے کہ ہم پر کس قدر اہم ذمہ داریاں نازل ہوئی ہیں۔ آج
دنیا ایک دوسرے کی عزت اور ایک دوسرے کا احترام کرنے کا سبق بھول چکی ہے
جو شخص امیر بن جاتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ کچھ مال دے دیتا ہے اور واصل ان کے
استحسان کے لئے سوتا ہے، تو وہ سمجھے لگ جاتا ہے کہ میرا رب میری کچھ خوبیاں دیکھ کر
مجبور ہو گیا تھا کہ مجھے مال عطا کرے اور دینی نعمتوں سے نوازے۔ وہ یہ نہیں سمجھتا
کہ مال دے کر وہ اسل میرا استحقاق لیا جا رہا ہے بلکہ وہ یہ سمجھتا ہے کہ میرا مال دولت
میری عزت و احترام کی نشانی ہے اس لئے اپنے سے کم تر آدمی کو اختیار قرار دے کر
لگ جاتا ہے، اس کے ساتھ محبت اور حسن سلوک سے پیش نہیں آتا۔ اس کی عزت و
احترام نہیں کرتا، اگر وہ کسی وقت اس کے گھر میں آجائے تو اسے دیکھ کر ہنس کر کہتا ہے
اور اگر تمہیں اس سے بات بھی کرے گا تو اس حال میں کہ مانتے پر تیور کی برائیاں آتی
آگیاں میں نہیں دھنسیں گے انار نمودار ہوں گے۔ مگر یہ امیر شخص اس حقیقت کو بھول
کر دیتا ہے کہ محبتِ بشر ہونے کے جو مقام اس کا ہے وہی تمام اس غریب آدمی کا بھی
ہے جو اس کو ملنے آیا ہے۔ وہ یہ بھول رہا ہوتا ہے کہ اسلام تو انسانی عزت اور
اس کے شرف کو قائم کرنے کا حکم دیتا ہے اور فرماتا ہے کہ میں سے دوا مل

سیرتِ محمدی کی ابتداء

ہوتی ہے اور ان اپنے مقصدِ حیات کو پالیتا ہے اور سیرتِ محمدی کی ابتداء
شرفِ انسان سے ہو سکتی ہے یا گھوڑے سے نہیں ہو سکتی۔ گویا چمکاؤ
سے نہیں ہو سکتی، بھیرے یا شور سے نہیں ہو سکتی، کیونکہ وہ تو جو خادمِ انسان
ہونے کے خادمانہ طبعیتوں کے اس دنیا میں پیدا ہوئے ہیں۔ اور خادمانہ زندگی
گذارنا ہی ان کا مقصدِ حیات ہے۔ ہر چیز انسان کی خدمت کے لئے نہ کرنا ہی ہے
آگے یہ انسان کی اپنی سجدہ اور استغداد پر منحصر ہے کہ وہ ان سے کہاں تک فائدہ
اٹھاتا ہے، لیکن ان کی پیدائش کا مقصد صرف یہ ہے کہ انسان کی خدمت کریں۔
اور یہ اللہ تعالیٰ کا انسان پر اتنا بڑا احسان ہے کہ اس سے بڑھ کر خدا احسان ہمارے
تصور اور گمان میں بھی نہیں آ سکتا۔ اللہ تعالیٰ نے ہر چیز کو نہ صرف انسان کی
خدمت پر مامور کیا ہے بلکہ انسان کو ان پر شرف اور رتبہ بھی بخشا۔ انسان
کے وسیع تر اختیارات سے ان کو نیچے رکھا، ان کی نظرت کو یہ اختیار نہیں دیا کہ
پایں تو وہ انسان کی خدمت کریں اور چاہیں تو نہ کریں۔ ورنہ تو ہماری شیریں
سے بھی لڑائی ہوتی۔ گیدڑوں سے بھی لڑائی ہوتی، چوہوں سے بھی لڑائی ہوتی
آپس میں لڑائی کی جگہ شروع ہو جاتی۔ لیکن یہ اللہ تعالیٰ کا انسان پر محبت بڑا احسان
ہے کہ اس نے اپنے فضل سے ہر ایک پر کھوسا انسان کا خادم بنا دیا اور اسے یہ کہا
میں تجھے جو بھی حکم دوں گا تیری عظمت اس کو قبول کرے گی اور اس سے باہر مجھے
کو طاقت نہیں رہے گی۔ جب کہ یہ بتایا ہے حضرت سید محمد بن عبد اللہ نے
نے یہ قرآن کریم کی اس آیت کو پڑھا: "يَفْعَلُونَ مَا يُؤْمَرُونَ بِالْقُرْآنِ
۱۰۶۶" یعنی فرشتوں کو اللہ تعالیٰ جو بھی حکم دیتا ہے وہ اس کے پابند ہوتے ہیں
ان حکم سے باہر نہیں جاتے، اس لئے یہی تفسیر ہے کہ فرشتوں کی اس تفریق

کے مطابق تو پھر مخلوق کا پروردگار فرشتہ ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ قدرت
دی کہ وہ اللہ تعالیٰ کے حکم کو اپنی مرضی سے نال نہیں اس کے نتیجے میں وہ فرشتوں
کو قبول کرنے کے لئے تیار ہو جاتے ہوتے۔ انسان بس انسانیت بنا رہا ہے مگر یہ
چیزیں تیار نہیں ہوتیں۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کا کام یہ ہے کہ اس پر بڑا ہی احسان ہے کہ اس پر
ہماری خدمت پر لگا دیا ہے اس کو یہ اجازت ہی نہیں دی کہ وہ رستہ لڑھکا کر جائے
اور ہماری خدمت کو بھنگا دے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو اپنی طرف سے اپنے کام پر
لگا رکھا ہے، انسان کو جس چیز کے مقام پر لگا کر رکھا ہے، اس کو اپنا ہی لگا کر رکھا ہے۔
اس مٹی کی پیدائش کی جو بہترین شکل بن سکتی تھی وہ شکل میں نے تمہیں عطا کر دی ہے۔
اس میں تعظیم کی چیزیں۔ تمہیں پیدا کر دیا ہے۔ تمہیں اشرف المخلوقات بنا دیا ہے۔
دنیا کی ہر چیز تمہاری خدمت پر لگا دی ہے۔ اب تمہاری زندگی کا مقصد یہ ہے کہ تم
اللہ تعالیٰ کے قدموں اور اس کے بندوں کے ساتھ ساتھ اللہ تعالیٰ کا کام لے لو گے
کی خدمت کرنا نہیں ہے تمہارا کام مخلوق کے آگے سر جھکانا اور ان سے مانگنا ہی نہیں
ہے نہ ہی تمہارا یہ کام ہے کہ تمہیں کو معنی پر توجیہ دو۔ تم اشرف المخلوقات ہو تمہیں
سے ہر ایک کی عزت اور شرف اور مرتبہ بحیثیت انسان ایک دوسرے کے برابر
ہے یہاں تک کہ افضل البشر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہی اللہ تعالیٰ کے نزل کے
مطابق جتنے تمہیں شرفیت، دوسرے انسانوں ہی کی طرح تھے۔ درحقیقت یہ
ایک

عظیم اعلان

ہے۔ جب ہم اس کے مستحق سوچتے ہیں تو حیران ہوجاتے ہیں کہ اس قدر عظیم
اعلانِ نبی نے انسان کے سامنے کیا گیا ہے جس کی عظمت کو وہی سمجھ سکتا ہے جو
نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلے میں اللہ تعالیٰ کا ہر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم انسان
ہوتے ہو بشریت کے نام سے یہ دعویٰ ہوتا ہے کہ تمہیں جو ہے اور ایسا قرب حاصل کیا کہ اس
اس سے زیادہ قرب سموری ہو، اس آگے نہ کہی جا سکے۔ نہ کسی مال جائے نہ کسی اتنا
قرب حاصل کیا ہے اور نہ ہی آئندہ کر سکتا ہے۔ تمام آپ کی زبان مبارک سے
یہ کہلا رہا ہے کہ بشر ہونے کی حیثیت میں مجھ میں اور تم میں کوئی فرق نہیں۔ انسانی
شرف اور اس کے احترام کے لئے اسی سے بڑا نہ کرنا عظیم اعلان کیا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ
نے ہی نوعِ انسان سے زیادہ جب ہر فرد بشر پر بشریت کے بیانیہ تو وہ
چیزیں لازم آتی ہیں۔ یعنی اس سے آگے یہ وہ نتیجے نکلتے ہیں۔ ایک یہ کہ ہر فرد بشر
کی عزت و احترام لازمی ہے۔ اگر کوئی کسی کی بے عزتی کرے گا یا کسی کو بظہر حقارت
دیکھے گا تو ایسا ہی جوگا جیسے تم نے میری بے عزتی کی اور مجھے حقارت کی نظر سے
دیکھا کیونکہ میرا مقام صرف بطور بشر کے اس سے بڑا نہ کر سکتے ہیں۔ کسی کی بے عزتی
کی تو گویا میری بے عزتی کی۔ اس واسطے یہ بات بظہر حق کہ کسی بھی شخص کی بے عزتی نہیں
کر سکتے۔ کسی کو بھی حقارت کی نظر سے نہیں دیکھنا ہر ایک کی عزت و احترام کرنا ہے لیکن ہم

بچھین کر لوگ، اب یہی لکھی جائے گی، یہ بتائیں ایسے کو بظہر حق کہ کسی بھی شخص کی بے عزتی نہیں
اپنے آپ کو کو بظہر حق کہ کسی بھی شخص کی بے عزتی نہیں کر سکتے۔ اس واسطے یہ بات بظہر حق کہ کسی بھی شخص کی بے عزتی نہیں
مقابل پر لکھا ہونے کے مترادف ہے اللہ تعالیٰ کے غضب کو بظہر حق کہ کسی بھی شخص کی بے عزتی نہیں
دنیا بپا رہی بھوکے بے عزت و احترام کی مستحاشی ہے آج دنیا میں ہمیں جو بے عزتی نظر آ
رہی ہے اس کی بہت سی وجوہات ہیں سے ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ انسان کو بطور ہی نوع
انسان کے اشرف المخلوقات نہیں سمجھا گیا، جان بوجھ کر اسے انسان ایک ہی طرح کے ہی
اور اشرف المخلوقات کے شرف سے شرف ہی بحیثیت بشر کوئی بھی کسی دوسرے سے
بزرگ دیکھ نہیں۔ اس لئے ہر مسلمان کو ہر سے کا عزت و احترام کرنا چاہئے۔

۔ اگر وہ دوسرے کی عزت و احترام نہیں کرتا تو وہ دراصل ہی اکرم صلی اللہ علیہ
وسلم پر رات و انتظام نہیں کرتا یہ بڑا خطرناک مقام ہے ہر آدمی کو سمجھنا چاہئے کہ
وہ سمجھ سکتا ہے کہ جانتیکہ ایک احمدی جو بددعا دے اور اس حقیقت کو سمجھ سکتا ہے کہ عزت
صلی اللہ علیہ وسلم جن کی خاطر یہ کارخانہ عالم وجود میں آیا تھا بشر ہونے کے معاملے سے
کی عزت و احترام کی طرح ہر انسان کی عزت و احترام واجب ہے

بہا کی ہے جیسا ہے انسانی عزت و احترام کے نیاں کا یہ ایک زبردست اعلان
ہے۔ تمہیں اس کی مستحاشی ہے۔ غیر تو غیر ہی خود ہم مسلمانوں میں بھی اس طرف توجہ
نہیں رہی۔ ہم نے غریب کی عزت کرنی چھوڑ دی ہے۔ ہم نے لادارث کی عزت کرنی

چھوڑ دی ہے ہم نے یتیم کی عزت کرنی ہے۔ دی ہے۔ ہم نے کم علم یا انا پرہیزگاری کی عزت کرنی چھوڑ دی ہے اس کے برعکس دولت مند کی عزت کرنی شروع کر دی گئی ہے۔ ہم مسلمان دجاہت اور دبدب سے مرعوب ہونے لگے حالانکہ خدا تعالیٰ نے تو یہ فرمایا تھا کہ امیر و غریب بیتی انسان ہونے کے سب برابر ہیں۔ بشر ہونے کے اعتبار سے ایک یاسی اقتدار کی مالک شخص اور ایک کم مایہ غریب لاچار اور ان پڑھ کے درمیان کوئی فرق نہیں ہے۔ اور یہ آپس میں برابر ہیں۔

جیسا کہ میں نے بتایا ہے دنیا اس سلیم کو بھول چکی ہے انسانی فطرت اس کی بھوکی ہے۔ امریکہ کے رہنے والے کچھ سو سال سے مختلف نعروں کے درمیان محرومی اور بے عزتی کی زندگی گزارتے۔ پھے آرہے تھے۔ ہمارے مبلغ و مبلغین انہوں نے اسلام کی تبلیغ کی اور اسلٹ سادات سے روشناس کرایا تو وہ حیران ہو گئے۔ اور سوچنے لگے کہ کیا ہم بھی اتنے معزز ہیں جتنے یہ باہر سے آنے والے لوگ معزز ہیں کیونکہ دوسرے مشنریز (MISSIONARIES) نے ان کو یہ احساس ہی نہیں دلایا تھا کہ بحیثیت انسان ہونے کے وہ بھی شرفدار رہتے رکھتے ہیں اور عزت و احترام کے مستحق ہیں۔ ان کے سامنے جب یہ تعلیم پیش کی گئی۔ اور جب انہوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زبان مبارک سے اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان سنا کہ اِنَّا اِنَّا لَبَشَرٌ مِّثْلُكُمْ یعنی محمد صلی اللہ علیہ وسلم جو سب زبانوں اور مقاموں کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔ جن کی عزت اربوں ارب لوگوں نے کی اور ہوتی چلے جائے گی جن کے لئے خدا بیتی کے بے نظیر نمونے پیش کئے گئے آپ نے یہ فرمایا ہے کہ میں بلحاظ بشر ہونے کے تمہاری طرح ایک بشر ہوں چنانچہ اتنے بڑے اور عظیم الشان کی زبان مبارک سے رنگ نسل کی تفریق کو یکسر مٹا دینے کی اس تعلیم سے وہ بے حد متاثر ہوتے ہیں۔ اور اس

مُحْسِنِ السَّائِتِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

کے لئے ان کے دلوں میں عزت و احترام کا بے پناہ جذبہ پیدا ہو جاتا ہے چنانچہ اسلامی تعلیمات کی تبلیغ ہی کا یہ نتیجہ ہے کہ اب وہ ہمارے مبلغوں سے لگے ملتے ہیں اور ان سے پیار و محبت کرنے لگے ہیں۔ غرض اِنَّمَا اِنَّا لَبَشَرٌ مِّثْلُكُمْ میں اللہ تعالیٰ نے جن ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی ہے۔ ان کی طرف متوجہ ہونا ہر ایک احمدی کے لئے از بس ضروری ہے۔

انہوں نے اپنی اہمیت کو اس اعلان کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ جیسے ایک انسان ہو کہ اللہ تعالیٰ کی توفیق سے سیر روحانی میں بلند ترین مراتب حاصل کر سکتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے انضام کا مورد بن سکتے ہیں تو اسے انسان! تمہارے دل میں بالواسطہ کیوں پیدا ہوتی ہے! تمہارے لئے بھی قرب الہی کے دروازے کھلے ہیں۔ تم بھی سیر روحانی میں اللہ تعالیٰ کی ہدایت کی روشنی میں اپنی اپنی استعداد کے مطابق انتہائی قد بابوں کے نتیجہ میں بلند تر روحانی مقام حاصل کر سکتے ہو۔ چنانچہ فرمایا

مَنْ كَانَ يَرْجُو لِقَاءَ رَبِّهِ فَلْيَعْمَلْ عَمَلًا صَالِحًا

اس سے پہلے فرمایا تھا کہ میں بھی تمہاری طرح ایک بشر ہوں اور بشر ہونے کے لحاظ سے میری عزت بھی اتنی ہی ہے۔ یعنی تمہاری عزت ہے۔ اور اس سے ہمیں یہ سبق دینا مقصود ہے کہ دنیاوی تفادات عزت و احترام یا ذلت اور حقارت کا باعث نہیں بننا چاہیے اسلام میں ان معنوں میں عزت یا ذلت کا کوئی تصور موجود ہی نہیں ہے۔ کہیں بھی یہ نہیں کہا گیا کہ جو زیادہ مالدار ہے۔ وہ زیادہ باعزت ہے۔ کہیں بھی یہ نہیں کہا گیا کہ جو زیادہ چرب زبان ہے۔ وہ زیادہ عزت والا ہے۔ کہیں بھی یہ نہیں کہا گیا کہ جس کی تقریر لاکھوں کے مجمع کو مسحور کرتی چلی جاتی ہے۔ اور وہ ایک دنیا کی توجہ اپنی طرف کھینچ لیتا ہے۔ (دنیوی لحاظ سے کئی ایسے چرب زبان لوگ پیدا ہوئے ہیں) وہ زیادہ معزز ہے۔ اور اسی طرح کہیں بھی یہ نہیں کہا گیا ہے کہ جس کو کم دولت ملی ہے۔ یا سرے سے ملی ہی نہیں۔ وہ ذلیل اور قابل حقارت ہے کہیں بھی یہ نہیں کہا گیا ہے کہ جو شخص اپنے ماحول میں کسی وجہ سے تعلیم نہیں حاصل کر سکا وہ ذلیل اور حقیر ہے۔ کہیں بھی یہ نہیں کہا گیا کہ ایک شخص جو

دنیوی علوم میں کمال حاصل کر لیتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی نگاہ میں اس کی زیادہ عزت و احترام ہے۔ احسن تقویم یعنی بشریت کے مقام سے پہلے پہلے اللہ تعالیٰ نے کہیں بھی کسی انسان کو کہہ دیا ہے کہ وہ معزز یا ذلیل قرار نہیں دیا چنانچہ ان لوگوں کو یہ تشبیہ کی گئی۔ ہر جن کا یہ دعویٰ ہوتا ہے کہ ہمارے احوال میں معزز و محترم بنانے میں اور جو رَجِي اَكْرَمَنْ (الحجرات: ۱۶) کا نعرہ اٹھاتے ہیں لیکن جب بشریت یعنی احسن تقویم کے مقام سے انسان سیر روحانی میں بلند سے بلند تر ہونے لگتا ہے تو اس وقت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اب تم میں سے بعض بعض پر اعزاز و اکرام پانے میں سبقت لے جائیں گے اور بعض اپنی بد عملیوں کی وجہ سے معزز نہیں رہیں گے غرض احسن تقویم یعنی بشریت کا مقام انسانی عزت یا ذلت کا نقطہ آغاز ہے۔

بنی نوع انسان نے اِنَّ اَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللّٰهِ اَتْقٰكُمْ (الحجرات: ۲۹) کے ان الہی الفاظ میں کہ جو زیادہ متقی ہے وہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں زیادہ معزز ہے پہلی دفعہ بشریت کے مقام سے بلندی کی راہوں کو اختیار کرتے ہوئے یہ سنا کہ اب تم میں سے بعض معزز ٹھہریں گے اور بعض ذلیل اور بعض بعض سے زیادہ معزز ٹھہریں گے۔ اور بعض بعض سے نسبتاً کم مایہ ہی یہ بھی فرمایا کہ سیر روحانی سے بلند ہونے کا ہر ہلکے سے نہیں کر سکتے جب تک تم ہمایا ہدایت پر عمل نہ کرو اور قرآن کریم نے

بنیادی طور پر

ہمیں یہ ہدایت دی کہ سیر روحانی میں بلندیوں کو دہی لوگ حاصل کر سکیں گے جو اعمالِ صالحہ بجا لائیں گے یعنی ایک توبہ کہ ان کے اعمال میں کوئی نفاذ نہیں ہو گا اور دوسرے یہ کہ ان کے اعمال وقت اور موقع محل کے مناسب حال ہوں گے۔ اور تیسرے یہ کہ ان کے اعمال خالصتہ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے ہوں گے

پس وہ عمل جو فساد سے خالی ہو (اور فساد کی آگے لمبی تفصیل خود قرآن کریم نے بیان کی ہے) میں اس وقت اس کی تفصیل میں نہیں جاسکتا اور پھر وہ موقع و محل کے مطابق بھی ہو اور ایسا ہو کہ جس کو اختیار کر کے یہ کہا جاسکے کہ یہ وہ شخص ہے جو اس گروہ میں شامل ہو گیا جس کے متعلق آتا ہے۔

وَهٰذَا اِلٰى صِرَاطِ الْحَمِيْدِ (الحجرات: ۲۲، ۲۵)

صراطِ حمید اس راہ کو کہتے ہیں کہ وہ جس منزل تک انسان کو پہنچائے وہ اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں قابل تعریف ہو یعنی اللہ تعالیٰ بھی اس کی تعریف کرنے لگے اور انسان کو اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل ہو جائے۔ پس جن اعمال میں یہ تین خصوصیتیں پائی جائیں گی وہ اعمالِ صالحہ کہلا سکیں گے اور ان اعمالِ صالحہ کے بجالانے کی کوشش کرنی چاہیے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم اعمالِ صالحہ بجالانے میں کامیاب ہو گے۔ تو اللہ تعالیٰ کی نگاہ میں معزز بن جاؤ گے اور اگر تم نے ایسا نہ کیا تو اس کی نگاہ میں ذلیل ہو جاؤ گے چنانچہ اس عقول کو اللہ تعالیٰ نے ان دو آیات (جن کی میں نے شروع میں تلاوت کی تھی) کے علاوہ اور بھی کئی جگہ بار بار بیان فرمایا ہے یہ بتانے کے لئے کہ توحید خالص کو قائم کرنا بڑا ہی ضروری ہے۔ سورۃ کھف کی آیت کریمہ کو توحید خالص کے ذکر سے شروع کیا اور اس کے آخر میں یہ فرمایا کہ شرک سے پرہیز کر دو سورۃ حمد مسجدہ کی آیت کریمہ میں جہاں یہ اعلان فرمایا اِنَّمَا اِنَّا لَبَشَرٌ مِّثْلُكُمْ دلائل شروع میں یہ فرمایا کہ اب توحید خالص ہمیں بشر کے مقام سے اٹھا کر قرب الہی کے اعلیٰ مقام تک پہنچا سکتی ہے۔ کیونکہ توحید خالص پر عمل قائم ہر آدمی یعنی اللہ تعالیٰ کی ہدایت کے بغیر ممکن ہی نہیں اس لئے فرمایا اِنَّمَا اِنَّا لَبَشَرٌ مِّثْلُكُمْ ذرا دیکھ سکتا ہے کہ تم روحانی رفعتوں کو کن ہدایات پر عمل کر کے حاصل کر سکتے ہو۔

جیسا کہ میں نے ابھی تشریح کی ہے پہلے یہ فرمایا تھا کہ اعمالِ صالحہ کو مستحکم دوسری جگہ فرمایا کہ خالی اعمالِ صالحہ بجالانے کا فی نہیں بلکہ استقامت سے اعمالِ صالحہ بجالانا ضروری ہے۔ یہ نہیں کہ رمضان سے

پہلے پندرہ دن روزے رکھ لے اور دو دو گھنٹے تک نماز تراویح پڑھنے میں لگے رہے لیکن پندرہ دن تلاش کھینے میں گزار دیئے۔ فرمایا۔
فَأَسْتَقِيمُوا إِلَيْهِ - اللہ تعالیٰ کی طرف انابت اور رجوع کی حالت میں

استقلال اور استقامت

پیدا کرو اور ہی کیفیت اعمالِ صالحہ بجالاتے ہیں بھی پیدا کر دیکھو یہ فرمایا
وَأَسْتَقِيمُوا إِلَيْهِ تم اپنے زور سے ایسا کر بھی نہیں سکتے۔ اس لئے اللہ
تعالیٰ کی مدد مانگو۔ پس فرمایا اگر تم استقلال اور استقامت سے
اعمالِ صالحہ پر قائم رہو گے اور اعمالِ صالحہ کی بجا آوری میں اجتہاد
اپنی طاقتِ اپنی استعداد اور اپنی قابلیت اپنے تقویٰ اور طہارت
بم بھروسہ نہیں کر دو گے اللہ تعالیٰ کی ہدایت پر کار بند رہتے ہوئے اس
سے مدد چاہو گے۔ تو پھر تم اللہ تعالیٰ کا قرب اور اس کی لقا کو حاصل
کر لو گے۔ اس کے بعد فرمایا ہے۔ دلیل للمشرکین سورۃ صافات
کی آیت کریمہ کے آخر میں فرمایا تھا۔ لَا يَشْرِكُ بِالْعِبَادَةِ رَبِّهِ أَحَدًا
کسی اور کو شریک فی العبادۃ نہیں کرنا یہاں یہ فرمانے کے بعد کہ
اعمالِ صالحہ بجالاتے ہیں استقلال اور استقامت سے قائم رہنا
یہ کہ تم اللہ تعالیٰ کی رضا کو زور بازو سے حاصل نہیں کر سکتے اگر تم یہ
سمجھو کہ رعنائی الہی کی حصول کی طاقت خود تمہارے اندر موجود ہے تو تم
منکبر ہو کر خدا تعالیٰ کی نگاہ سے گر جاؤ گے اس لئے اللہ تعالیٰ
سے مدد مانگتے رہو اور اس سے یہ دعا کرتے رہو کہ وہ

تمہاری کمزوریوں کو ڈھانپ لے اور اس نے جو طاقتیں
اور قابلیتیں تمہیں عطا کی ہیں وہ انہیں اجاگر کرے اور ان
میں جو بخششے۔ اگر تم اس میں کامیاب ہو گئے تو تم نے مقصدِ
حیات کو پایا۔ اگر کامیاب نہ ہوئے تو سمجھو کہ تم توحیدِ خالص
سے ہٹ گئے تم نے کچھ خدا کا اور کچھ اس کے غیر کا سمجھ لیا
تم بھی اللہ تعالیٰ کے سامنے جھکے کبھی غیر اللہ کے سامنے جھکے تم نے
کبھی خدا تعالیٰ پر توکل کیا اور کبھی اس کی مخلوق یعنی انسان وغیرہ کے
آگے ہاتھ پھیلا یا اس عورت میں یاد رکھو دلیل للمشرکین
شُرکِ خواہ کسی قسم کا ہی کیوں نہ ہو انسان کو اللہ تعالیٰ کے
غضب اور اس کے قہر کا مور د بنا دیتا ہے۔ تم اس سے بچتے رہو
عرض اللہ تعالیٰ نے ان دو آیات میں ایک تو نبی اکرم
صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ عظیم الشان اعلان کر دیا کہ میں بھی
تمہارے جیسا بشر ہوں۔ بشر ہونے کے لحاظ سے مجھ
میں اور تم میں کوئی فرق نہیں ہے۔ اگر میں بشر ہونے کے باوجود
مقرب الہی بن سکتا ہوں تو تمہارے لئے بھی یہ راہ کھلی ہے۔

پس انسانی شرف اور اس کے احترام پر مشتمل اس حکیمانہ تعلیم
کی موجودگی میں تم ایک لحظہ کے لئے بھی یہ کیسے سوچ سکتے ہو کہ تمہارے
اور ایک غریب بھائی تمہارے اور ایک ان پڑھ بھائی تمہارے اور ایک
مسکین بھائی تمہارے اور ایک سائل بھائی کے درمیان فرق ہے جسے
تم اپنی عزت اور اپنے محتاج بھائی کی ذلت پر محمول کرتے ہو
حالانکہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات اور آپ کے

اسوہ حسنہ کی روشنی میں

تمہارے ذہن میں یہ بات ہی نہیں آتی چاہئے اور ہر انسان کی خواہ
وہ اپنی زندگی میں کسی بھی ادنیٰ مقام پر تمہیں نظر کیوں نہ آئے
اس کی عزت و احترام کرنی چاہئے۔ اس کی ہمدردی اور فیہ خواہی
کرنی چاہئے۔ اس کو اپنے سے کم تر اور ذلیل نہیں سمجھنا چاہئے۔
اسے بھائیوں کا سادہ دینہ ہوئے اپنے برابر بھانا چاہئے۔ اور
اسے یہ احساس دلانا چاہئے کہ تم بھی ہماری طرح معزز ہو پس
ہمارے معاشقہ کا غریب اور کمزور حصہ اس حسنِ اخلاق اور
اسوہ حسنہ کی روشنی میں۔ وہ تمہارے پیار اور محبت

کا بھونا یا۔ تم ان کی بھوک اور پیاس کو مٹانے کی کوشش
کرو تاکہ خدا تعالیٰ اور اس کے رسول مقبول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت
ان کے دل میں جاگزیں ہو کیونکہ اللہ تعالیٰ کی یہ تعلیم اور رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کا اسوہ حسنہ ہی انہیں متاثر کر سکتا ہے اسی طرح یہ بھی کہا
جاسکتا ہے کہ دیکھو بشر کے مقام کو ایک جیسا کر کے اس میں ادنیٰ
نیچ نہ رکھو اس میں پہاڑیاں اور وادیاں نہ بنا کر خدا تعالیٰ نے تمام
الذاتیوں کو ایک مقام پر لاکھڑا کیا ہے اس کی کوئی حکمت ہونی چاہئے
اس کی کوئی وجہ ہونی چاہئے۔ خدا تعالیٰ بغیر حکمت کے تو کوئی
کام نہیں کرتا اور وہ حکمت یہ ہے کہ جب سٹی کے پتوں نے
احسن تقویم کی شکل کو اختیار کر لیا اور اس میں بلند برداری کی
طاقت رکھ دی گئی تو فرمایا اب تم سیرِ روحانی شروع کرو اور
خدا تعالیٰ کی قرب کی راہوں کو تلاش کرو تم عاجزانہ رنگ میں
کوششیں کرتے ہوئے ہر وقت خدا سے دعا میں کرتے رہو اپنے
آپ پر کوئی فخر نہ کرتے ہوئے تکبر کی ہر لعنت سے بچتے ہوئے
خدا تعالیٰ کے سامنے جبین نیاز رکھو اس کی مدد طلب کرتے ہوئے
اس سے استغفار کرتے ہوئے۔ ہر غیر سے منہ موڑ کر صرف
اللہ تعالیٰ کی طرف رجوع کرتے ہوئے سیرِ روحانی کو شروع
کرو اور اپنی اپنی قابلیت اور استعداد کے مطابق اللہ تعالیٰ کی
رضا اور اس کی خوشنودی کو اس کے فضل اور اس کی رحمت
کو حاصل کرو اگر آپ بشر کو بشر کے مقام سے گرا دیتے ہیں
تو آپ اس کو وہ پیغام کس طرح پہنچا سکتے ہیں جو احسن
تقویم سے شروع ہو کر انسان کو بلندیوں تک لے جاتا
ہے۔ بشر کے مقام سے در سے ہیں سیرِ روحانی نظر نہیں آتی

سیرِ روحانی کا آغاز

بشریت کی سطح سے شروع ہوتا ہے۔ اگر آپ انکو بشر
نہیں سمجھتے اور بشر کی حیثیت میں عزت و احترام کا وہ درجہ
نہیں دیتے جو خدا اور اس کے رسول (صلی اللہ علیہ وسلم) نے دیا
ہے تو آپ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ پیغام مؤثر طریق پر ان کے
کانوں تک کیسے پہنچا سکتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں

احسن تقویم کی صورت

میں پیدا کیا ہے یا یہ کہ تم بشریت کے مقام سے سرفراز ہوئے
لیکن تمہاری آخری منزل یہ نہیں ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تمہیں اس
عرض کے لئے پیدا نہیں کیا۔ تمہیں روحانی منزلیں طے کرنے کے
لئے پیدا کیا گیا ہے اور انکی تو کوئی انتہا ہی نہیں کیونکہ جب
خدا تعالیٰ اپنی ذات اور صفات میں بے انتہا اور دراء النور
ہے۔ تو ظاہر ہے اس کے قرب کے بھی لامحدود درجے اور
منازل ہیں کسی بھی مقام پر جا کر وہ ختم نہیں ہوتے بس
اس نہ ختم ہونے والی منزل پر انسان کا ہر قدم جو پڑتا ہے
اور ہر ساعت جو گزرتی ہے۔ وہ اس کی زندگی کی بلکہ سارے
انسانی زندگیوں کی ساری لذتوں اور سرور سے زیادہ
اچھی ہوتی ہے۔ وہ زیادہ خوشی پہنچانے والی ہوتی ہے اس میں
اللہ تعالیٰ کے پیار کی جھلک دنیا کے پیار و محبت سے کہیں بر
تر اور اعلیٰ ہوتی ہے بلکہ اللہ تعالیٰ کے پیار و محبت کا
مقابلہ ہی نہیں کیا جاسکتا۔ بہر حال آپ بنی نوع انسان تک
یہ پیغام پہنچا نہیں سکتے جب تک پہلے آپ اس کو یہ خوشخبری
نہ دے دیں کہ دیکھو إِنَّمَا أَنَا بَشَرٌ مِّثْلُكُمْ کا اعلان کر دیا گیا

ایک عظیم الشان بشارت

انسان کو مل چکی ہے احسن تقویم کا مقام ہے (باقی دیکھیں مکالمہ ۲۰۰۲ء پر)

احسن تقویم کی صورت

حیدر آباد کے ہوائی مستقر پر

سماج جزادہ حضرت مرزا وسیم احمد صاحب کا دلہانہ اور مقدماتی استقبال

ریڈیو اور مقامی اخبارات میں تذکرے

اللہ تعالیٰ نے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث یتزوج ویر لد له اور حضرت سیح مود علیہ السلام کے عظیم الشان الہامات کے مطابق دور حاضر میں حضور کے مقدس خاندان کو جو بجز از اور خازن عادت، فضیلت بختی ہے ہر احمدی اس کا زندہ گواہ ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ کوئی غیر از جماعت یا غیر مسلم سنجیدہ فرد بھی ان متمم بالشان آسمانی نشانات کو جھٹلا نہیں سکتا۔ جو اعلام الہی کے مطابق اس مقدس خاندان کے جو دیں پر سے ہوئے ہیں۔ اور ہر سے میں اور جب تک یہ دنیا قائم ہے۔ اس وقت تک کے لئے اللہ تعالیٰ کا یہ دغلہ موجود ہے

تیری ذریت منقطع نہیں ہوگی اور آخری دنوں تک سرسبز رہے گی۔ خدا تیرے نام کو اس وقت تک جو دنیا منقطع ہو جائے عزت کے ساتھ قائم رکھے گا۔

(آئینہ کالات اسلام)

عاجزادہ حضرت مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ اس مقدس خاندان کے چشم و چراغ ہیں۔ آپ کی تشریف آوری کی اطلاع محترم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر کے ذریعہ سے اور بعض دوسرے احباب کو براہ راست مل چکی تھی کہ حضرت عاجزادہ صاحب احمدیہ جو بی حال کی تعمیر جدید کا سنگ بنیاد نصب کرنے کے لئے تشریف لارہے ہیں۔

گذشتہ جمعہ کو مسجد احمدیہ حیدر آباد میں اعلان بھی کر دیا گیا تھا اور مقامی اخبارات سیاست، رجائے دکن اور پرتاپ میں بھی خبریں شائع ہو چکی تھیں۔

۱۲ دنا (جوانی) کو صبح ساڑھے آٹھ بجے تک ہی سینکڑوں احمدی احباب و توجیحی آوری کے استقبال کی غرض سے میوہ آباد کے ہوائی مستقر

پر پہنچ گئے تھے محرمی و محترمی جناب جو بدری فیض احمد صاحب تمام مقام ناظر بیت المال (آمد) بھی جوان دلاں حیدر آباد سکندر آباد اور یادگیر کی جماعتوں کا دورہ فرما رہے ہیں۔ اس موقع پر تشریف فرما تھے۔ ہر دل فرحان و مسرور ہر چہرہ خندہ و شگفتہ دکھائی دے رہا تھا۔ جہاز لیٹ ہو جانے کی وجہ سے دس بجے صبح ہوائی مستقر پر اترا اور جہاز سے حضرت عاجزادہ صاحبہ حضرت بیگم صاحبہ اور عاجزادہ مرزا کلیم احمد سلمہ اللہ تعالیٰ پر مشتمل یہ مقدس قافلہ نمودار ہوا اور احباب جماعت نے احولاً و سہلاً و مرحباً کے پر خوں الفاظ سے استقبال کیا۔

قائد صاحب خدام الاحمدیہ محرم یوسف حسین صاحب نے ملاقات کے لئے بڑا اچھا انتظام کیا ہوا تھا مناسب تنظیم کے تحت دو متقابل لمبی خطاروں میں احباب جماعت احتراماً کھڑے تھے اور قائد صاحب ضروری ہدایات دے رہے تھے۔ اس حسن انتظام کے نتیجہ میں بغیر کسی شور و غوغا کے اطمینان جملہ احباب جماعت کو حضرت عاجزادہ صاحب کے ساتھ مصافحہ اور معانقہ کا شرف حاصل ہوا۔ سب سے پہلے الحاج حضرت سید محمد معین الدین صاحب امیر جماعت احمدیہ حیدر آباد سکندر آباد ممبر صدر مین احمدیہ قادیان، خاکسار راقم الحروف، محرم و محترم سید محمد الیاس صاحب امیر جماعت احمدیہ یادگیر و نگران اعظم تعمیر جدید احمدیہ جو بی حال، محرم سید علی محمد الدین صاحب نائب صدر جماعت احمدیہ سکندر آباد اور محرم و محترم سید محمد اسماعیل صاحب نے حیدر آباد یادگیر اور چیتہ کنٹہ کی جماعتوں کی نمائندگی فرماتے ہوئے علی الترتیب گل پوشی کرتے ہوئے۔

حضرت عاجزادہ صاحب کے ساتھ مصافحہ و معانقہ کا شرف حاصل کیا محرم سید ملا محمد الدین صاحب صدر جماعت

احمدیہ سکندر آباد اور دوسرے عہدیدان احباب جماعت بعدہ مصافحہ حلقہ سے مشرف ہوئے۔ اور آخر میں جناب قائد صاحب مجلس خدام الاحمدیہ نے حضرت عاجزادہ صاحب کی گل پوشی کی اور مصافحہ و معانقہ کا شرف حاصل کیا۔

دوسری جانب لجنہ امام اللہ حیدر آباد، سکندر آباد و یادگیر کی جانب سے حضرت بیگم صاحبہ کا کثیر تعداد میں خواتین نے استقبال کیا اور یہ تقریب اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر وقت اور طور پر انجام پذیر ہوئی۔ غیر از جماعت افراد بھی اس سے بہت متاثر ہوئے محترم سید محمد الیاس صاحب کی کوٹھی پر حضرت عاجزادہ صاحب قیام فرما رہی ہیں۔ حیدر آباد کا ہوائی مستقر شہر سے آٹھ دس میل کی دوری پر واقع ہے

احباب جماعت نے اپنی کاروں موٹر سائیکلوں اور سائیکلوں کے ذریعہ سے شرکت فرمائی۔ شام چھ بجے ریڈیو حیدر آباد سے اس دلہانہ اور پر اثر استقبال تقریب کی رپورٹ بھی نشر ہوئی۔ بزرگان سلسلہ اور احباب جماعت سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت عاجزادہ صاحب کے اس دورہ کو ہر پہلو سے بہت زیادہ بابر بنائے۔ اور احباب جماعت کو احسن و نیک میں مستفید ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور روحانی اور جسمانی اعتقاد سے ہمیشہ از ہمیشہ ترقی و ترقی کا موجب بنائے آمین۔ حاج رہ۔ عبدالحق نسل انپارچ میبلغ (بجی)

ولادت اللہ تعالیٰ نے نفل اپنے نفل سے خاک رکھوڑنے پر تیسرا فرزند عطا فرمایا ہے احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نو مولود کی عمر دراز کرے اور نیک صالح منتقی اور خادم دین بنائے

خاکسار
ایم عبدالسلام مبین
سلسلہ عالیہ احمدیہ
کالیکٹ کیرلہ

خطبہ جمعہ

اسے حاصل ہو گیا ہر انسان خواہ وہ دنیا کے کسی ہی خطہ میں پیدا ہوا ہو خواہ وہ کسی بھی زمانہ سے متعلق ہو انسانی شرف اور رتبہ میں ہر دوسرے انسان کے مساوی اور برابر ہے کوئی انسان دوسرے انسان سے برتر نہیں کسی کے متعلق زیادہ معزز اور کم معزز کا فرقہ استعمال نہیں کیا جا سکتا جب انسان اپنا یہ مقام پہچان لیتا ہے تو گویا وہ ایک ایسے دور میں داخل ہو جاتا ہے جس میں داخل ہونے کے بعد انسانی عزت قائم ہو جاتی ہے اسے اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل ہو جاتی ہے۔ لیکن اگر انسان اس دور میں داخل ہو کر اس دور کی ذمہ داریوں کو نہیں نبھاتا اور فطرت کے تقاضوں کو پورا نہیں کرتا تو وہ اللہ تعالیٰ کے قہر اور غضب اور نفرت اور حقارت کا مستوجب ٹھہرتا ہے اس کے برعکس اگر تمہاری فطرت اگر تمہاری روح اس کو برداشت نہیں کرتی تو پھر حیا کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے اس سیر روحانی کو شروع کر دو نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے جس شاہراہ پر قدم قدم رفقوں کے حصول کے بعد اللہ تعالیٰ کے انتہائی قرب کو پایا وہی شاہراہ ہم سب کے لئے کھلی ہے اس راہ پر چل کر ہم بھی اللہ تعالیٰ کے پیار کو حاصل کر سکتے اور اس کے غضب سے بچ سکتے ہیں اس راہ کو اختیار کرتے ہوئے ہو سکتا ہے کسی کے حصہ میں اللہ کا پیار شاید کم آئے اور کسی کے حصہ میں زیادہ لیکن ہر ایک کو اللہ تعالیٰ کا پیار میرا آجاتا اور اس کی رضا حاصل ہو جاتی ہے۔ خاکسار سے کہ بی نور انسان کا ہر فرد اس حقیقت کو اور نبی اکرم کی زبان مبارکہ سے انوار انوار کے الفاظ میں جو عظیم الشان اعلان کر دیا گیا ہے ہر انسان اس ناپاکانہ دور سے بچنے اور اللہ تعالیٰ سے ملنے میں سرگرم رہے

خطبہ جمعہ کا متن اس کے مطابق ہے۔

قلب اسلام اور تعلیم القرآن

اسلام کو تعلیم القرآن کے ذریعہ ہی غالب کیا جاسکتا ہے

(۲)

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”جو لوگ دین کے لئے سچا جوش رکھتے ہیں۔ ان کی عمر بڑھانی جائے گی۔ اور حدیثوں میں جو آیا ہے کہ مسیح کے وقت عمریں بڑھائی جائیں گی اس کے معنی یہی سمجھے جائیں گے ہیں کہ جو لوگ خدا کو دین برونگے ان کی عمریں بڑھائی جائیں گی۔ جو خادم نہیں ہو سکتا وہ بڑھے بل کی طرح ہے کہ مالک جب چاہے اسے ذبح کر ڈالے اور جو سچے دل سے خادم ہے وہ خدا کا عزیز بڑھتا ہے۔ اور اس کی جان لینے میں خدا تعالیٰ کو تردد ہوتا ہے اس لئے فرمایا **وَمَا مَّا يَنْفَعُ النَّاسَ فَيَمْكُتُ فِي الْأَرْضِ** (ملفوظات جلد ۳ ص ۲۴۷)

ایک اور جگہ پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”غرض جو کوئی اپنی زندگی بڑھانا چاہتا ہے اسے چاہئے کہ نیک کاموں کی تبلیغ کرے اور مخلوق کو فائدہ پہنچائے جب اللہ تعالیٰ کسی دل کو لیا پانا ہے۔ کہ اس نے مخلوق کی نفع رسانی کا ارادہ کر لیا ہے۔ تو وہ اسے توفیق دیتا ہے۔ اور اس کی عمر دراز کرتا ہے۔۔۔ انسان اگر اللہ تعالیٰ کے لئے اپنی زندگی وقف نہ کرے اور اس کی مخلوق کے لئے نفع رساں نہ ہو تو یہ ایک بے کار اور نکمی ہستی ہو جاتی ہے بھیڑ بکری بھی پھر اس سے بھی ہے جو انسان کے کام تو آتی ہے۔ لیکن یہ اشرف المخلوقات ہو کر نوع انسانی کے کام نہیں آتا تو پھر بدترین مخلوق ہو جاتا ہے۔ اور اس کی طرف اشارہ کر کے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

لَقَدْ خَلَقْنَا الْإِنْسَانَ فِي أَحْسَنِ تَقْوِيمٍ ثُمَّ رَدَدْنَاهُ أَسْفَلَ سَافِلِينَ۔۔۔ پس یہ سچی بات ہے کہ

اگر انسان میں یہ نہیں ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے ادا امر کی اطاعت کرے اور مخلوق کو نفع پہنچائے تو وہ جاہل و سرہمی گیا گذرا ہے اور بدترین مخلوق ہے نیز فرمایا:-

اگر انسان خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری میں مرجائے تو جانے کہ اس نے بڑی عمر حاصل کر لی ہے۔ کیونکہ بڑی عمر حاصل مدعا جو یہ تھا کہ مخلوق کو فائدہ پہنچا کر اور خدا تعالیٰ کے ادا امر کی اطاعت کر کے اپنے مولا کو راضی کرے وہ اس نے حاصل کر لیا اور مرتے وقت اس کے دل میں کوئی حسرت نہیں رہی۔“

(ملفوظات جلد ۴ ص ۹۱-۹۲)

برادران! آپ اس ترمیمی

کلاس میں علوم دینیہ سیکھنے کے لئے تشریف لائے ہیں۔ اور علوم دینیہ کے سیکھنے کے لئے ایک ایسی طرف چیز کا حصول ضروری ہے جس کا دوسرے علوم کے حصول میں کوئی تعلق نہیں ہے اور وہ تقویٰ اللہ ہے۔

حضرت امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ

جو دوسری صدی کے مجدد تھے ادجن کا حافظہ ایسا اعلیٰ درجہ کا تھا۔ انہوں نے پانچ سال کی عمر میں قرآن مجید مکمل حفظ کر لیا آپ حضرت امام مالک کے درس حدیث میں شریک ہونے کے لئے گئے ان کے درس میں بیٹھنے کے لئے۔ یہ ضروری شرط تھی کہ طالب علم قلم دوات لے کر بیٹھے۔ اور جو کچھ وہ بتائیں نوٹ کرنا جائے امام شافعی کی عمر اس وقت صرف نو سال کی تھی۔ امام مالک نے انہیں بیٹھے دیکھا تو کہا نچے! تم کیوں بیٹھے ہو امام شافعی نے جواب دیا کہ درس میں شامل ہونے کے لئے آیا ہوں آپ نے پوچھا کہ اب تک کیا پڑھا ہے؟ انہوں نے بتایا کہ یہ یہ پڑھ چکا ہوں اس پر امام مالک نے کہا کہ تم بہت کچھ پڑھو مگر میرے درس میں بیٹھنے کا یہ طریق نہیں یہاں تو قلم دوات لے کر بیٹھنا چاہئے امام شافعی

نے کہا کہ میں کل بھی بیٹھا تھا آپ دوسرے طلبہ سے مقابلہ کر لیں۔ امام صاحب نے سوال کیا اور انہوں نے ٹھیک جواب دیا۔ امام صاحب کی عادت تھی کہ اگلے روز نوٹوں کو چھینتے اور کوئی غلطی ہوتی تو اس کی اصلاح کر دیتے اس دن جو انہوں نے گذشتہ نوٹ سننے شروع کئے تھے جب پڑھنے والا غلطی کرتا امام شافعی جھٹ اس کو ٹوک دیتے کہ امام صاحب نے یوں نہیں بلکہ یوں فرمایا تھا چونکہ امام مالک نے ان کو بغیر قلم دوات کے اپنے درس میں بیٹھنے کی اجازت دے دی حالانکہ اور کسی کو اس کی اجازت نہ تھی اس قسم کے حافظہ کا انسان کہتا ہے۔۔۔۔۔۔

شکوٰۃ الی وکیع موعود حفظی

فادصانی الی ترک المعاصی

لان العلم نور من اللہ

دنور اللہ لا یعطی لعاہمی

حضرت امام شافعی فرماتے ہیں کہ

میں نے اپنے حافظہ کی کمزوری کی

شکایت وکیع کے پاس کی (جو ان کے

استاد تھے) تو انہوں نے مجھے معافی

سے اجتناب کی وصیت کی کیونکہ

علم اللہ تعالیٰ کا نور ہے۔ اور الہی نور

نافرمان کو عطا نہیں کیا جاتا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام

فرماتے ہیں:-

”قرآن شریف کو سمجھنے اور اس

کے مطابق ہدایت پانے کے لئے تقویٰ

اصل ہے۔ دوسری جگہ فرمایا لا

یمنسہ الا المظہرون دہرہ

علوم میں یہ شرط نہیں رہا غنی ہندسہ

دہشت وغیرہ میں اس امر کی شرط

نہیں کہ سیکھنے والا ضرور متقی اور پرہیز

گار ہو۔ بلکہ خواہ کیسا ہی فاجر ہو وہ بھی

سیکھ سکتا ہے۔ مگر علم دین میں خشک

منطقی اور فلسفی ترقی نہیں کر سکتا اور

اس پر وہ حقائق اور معارف نہیں کھل

سکتے جس کا دل خراب ہے اور تقویٰ

سے حصہ نہیں رکھتا۔۔۔۔۔۔

یہ خوب یاد رکھو کہ تقویٰ تمام دینی علوم کی کنی ہے۔ انسان تقویٰ کے سوا ان کو نہیں سیکھ سکتا۔

(ملفوظات جلد ۹ ص ۱۵۲-۱۵۳)

برادران! تقویٰ اللہ کے علاوہ اللہ نے

ایک نام تانوں ان لیس للانسان

الاماسعی وان سعیدہ سوف ہری

ثم یجزئہ الجزاء الاوتی لہ الماہن

آپ کو محنت و مجاہدے اور حسی کی ضرورت

ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

فرماتے ہیں:-

”ذنیائے جائے اسباب ہے ایسے

اسباب کام لینا چاہیے دنیا میں لوگ معمول

معاہدے کے لئے سعی کرتے ہیں۔ اور اپنے

اپنے رنگ میں ہر شخص کو کشش کرتا

ہے دیکھو ایک کسان کی خواہ کبھی ہی

عمدہ زمین ہو آپاشی کے لئے کنواں بھی

ہو پھر بھی تردد کرتا ہے۔ زمین کو جوتا

ہے۔ قلبہ رانی کر کے اس میں بیج ڈالتا

ہے۔ پھر اس کی آپاشی کرتا ہے حفاظت

اور نگہبانی کرتا ہے۔ اور کوشش اور

محنت کے بعد ما حاصل (مقصود نائل)

حاصل کرتا ہے اس طرح ہر قسم

کے معاملات میں دنیا کے ہوں یا دین

کے محنت مجاہدہ اور سعی کی حاجت

اور ضرورت ہے۔

(ملفوظات جلد ۸ ص ۲۹۱)

اس سلسلہ میں حضرت مصلح موعود

خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ

عنه کا ایک اقتباس پیش خدمت

ہے۔ حضرت مصلح موعود سورۃ

انشقاق کی آیت۔

یٰٰ اٰیۃہ الٰلانسان انک کا دم

الی ربک کد حام معلقہ

یعنی اے انسان تو پوری جدوجہد

کرے گا پوری محنت کرے گا اپنے

رب کی طرف جانے کی فمعلقہ

اور آخر تو اس سے جا کر مل ہی جئے

گا کی تفسیر بیان کرتے ہوئے

فرماتے ہیں:-

یہاں اللہ تعالیٰ نے کا دم کا

لفظ استعمال فرمایا ہے اور کد حام اس بات

کو کہتے ہیں کہ انسان ایسا عمل کرے کہ یوں

معلوم ہو کہ اس کی محنت بڑھ جائے گی اسکی

ہڈیاں بگڑ جائیں گی اس کی ہڈیاں گل جائیں گی

اور اس کا جسم تباہ ہو جائے گا۔ جب انسان

اس رنگ میں کام کرتا ہے تو اسے کامیابی

حاصل ہوتی ہے۔ اس کے بغیر اس کام میں

کامیابی کے متعلق امید رکھنا غلطی ہوتی ہے

میں نے اپنی جماعت میں خدام الاحمدیہ اور

انصار اللہ کو اس غرض کے لئے قائم کیے

مکہ مکرمہ اور انصار اللہ کے قیام اصل تشدد طلب کا مولیٰ عادت پیدا ہو اور ہر فرد کسی نہ کسی کام میں مشغول رہے (تقریریں ۱۳۲۹ء)

مکہ مکرمہ اور انصار اللہ کے قیام اصل تشدد طلب کا مولیٰ عادت پیدا ہو اور ہر فرد کسی نہ کسی کام میں مشغول رہے (تقریریں ۱۳۲۹ء)

چودھویں صدی میں آنے والا سر مجدد و محدث سے بیانیہ؟

از محترم مولانا محمد ابراہیم صاحب نامی نائب ناظر تعزیف قادیان

ہمارے اہل پیغام لاہور کی حالت اور قدر ناگفتہ بہ ہو چکی ہے کہ حضرت سید موعود علیہ السلام کے دعوائے نبوت کے بارے میں آپ کی تحریرات و تصنیفوں کو پس پشت پھینک کر اپنی طرف سے از سر نو میں مانے بیٹھے و تشریحات گہر کر تشریح دیتے رہتے ہیں۔ وہ دنیا کو بہ بتائے کے لئے پروا نہ دہ مرت کر رہے ہیں۔ ایک گویا حضور نے سب بیٹھے ان کی منشا کے مطابق کر کے ان کا بائو حقیقت بالکل اس کے برعکس ہے آج ہم قاریں کرام کو ان کے اسی دعوے کو فریب اور چالاکی کی ایک مثال دکھانا چاہتے ہیں۔

حضرت سید موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب اربعین کی اشاعت سے قبل ختم نبوت کا منہ ہیلو بیان کرتے ہوئے بار بار اعلان فرمایا کہ مستقل اور شریعت والی نبوت ختم و بند ہے میرا اس ختم کا کوئی دعوے نہیں میرا دعویٰ صرف محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں ہے اور میری وحی وحی ولایت ہے نہ کہ وحی نبوت۔ بات صاف ہے حضرت اقدس نے اسکی تائید میں بعض سلف صالحین کے کلامے دیئے۔ ان میں حضرت مجدد الف ثانی احمد سرہندی کی ایک عبارت بھی نقل فرمائی جس نے حضرت مجدد صاحب سرہندی کی عبارت کا حوالہ ازالہ اور ہام ۱۵ اور تحفۃ العباد صوفی ص ۱۱ میں نقل فرمایا ہے۔ محمد و صاحب کی عبارت حسب ذیل ہے۔ اعلم ایہذا

الایخ العبدین ان کلامنا سبکنا منہ نقانی مع البشر فقد یکون شفا ہاد ذالک الانسا اذ من الانبیاء علیہم الصلوٰۃ والتسلیمات) وقد یکون ذالک لمہ من المتعمی - متابعیم بالمتبعیۃ والوراۃ البصیرۃ و اذنا کثیرا ہذا القسم من الکلام مع ما حد منہم بھی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ اللہ تعالیٰ کا کلام بھی تو وہ درود ہوتا ہے لیکن اس طرح کا مکالمہ نہ کہ صرف ایسا و تسلیم السلام کو ہوتا ہے اور کبھی بطور جمعیت و ملائمت بعض کامل نبیین کے ساتھ بھی ہوتا ہے اور جب یہ قسم کلام کثرت سے ہوتی اس کی

بہنیں بلکہ صرف کثرت سے ہے۔ لیکن بعد میں حضور نے ۱۹۰۰ء میں اربعین صغیر پر اپنی وحی کو بتائے وحی ولایت فرما دینے کے وحی نبوت قرار دیا اور اپنی نبوت کو موقوفہ والی آیت کے مطابق بھی نبوت کفریہ کیا۔ اسے جب حقیقتہ الہی ہی حضور نے اپنے دعویٰ نبوت کا ذکر فرمایا تو حضور نے حضرت مجدد صاحب سرہندی کی نبوت کے بارے میں حدیث کے مطابق اپنا دعویٰ نبوت سے پیش فرمایا میں میں کہ اسبیر کہ لفظ موجود ہے نہ ان کی عبارت کے پہلے حصہ کے مطابق جس میں کہ محدث کا لفظ ہے نہ صرف اس قدر بلکہ حضور نے مجدد صاحب کی غلطی کی عمی اصلاح فرمادی اور بتایا کہ محدث و محدث کو مکالمہ حاصل نہیں ہوتی۔ کثرت مکالمہ مخاطبہ صرف نبی ہی کو حاصل ہوتا ہے نہ کہ محدث و محدث کو۔ آپ نے تحریر فرمایا ہے کہ

میں نبوت کا دعویٰ کرنا قرآن ظریف کے دوسرے نسخ معلوم ہوتا ہے اور کبھی دعویٰ نہیں کیا گیا صرف یہ دعویٰ ہے کہ ایک پیلو سے ہی امتی ہوں اور ایک پیلو سے ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ضمن نبوت کی وجہ سے نبی ہوں اور نبی سے ملو صرف اس قدر ہے کہ خدا تعالیٰ سے بکثرت شرف رکاز و مخاطبہ پاتا ہوں بات یہ ہے جیسا کہ مجدد صاحب سرہندی نے اپنے سترتبات میں لکھا ہے کہ اگرچہ اس امت کے بعض افراد مکالمہ و مخاطبہ الہی سے محروم ہیں اور قیامت تک محروم ہی رہیں گے لیکن جس شخص کو بکثرت اس مکالمہ کا لہذا الہیہ سے مشرف کیا جائے اور بکثرت امور غیبیہ اس پر ظاہر کئے جائیں وہ نبی کہلاتا ہے۔ اس عبارت سے یہ ظاہر ہے کہ حضرت اقدس کی عبارت کے پہلے حصہ میں پناہ دعویٰ نبوت بتایا ہے اور اگر وہ سب سب ان کے ساتھ کلام کرتے تو آپیلو صرف حدیث قرار دیتے تو آپ نے حقیقتہ الہی مشرف میں اپنے آپ کو محدث قرار نہیں دیا بلکہ نبی قرار دیا ہے اور یہاں تو ظاہر ہی ہے کہ بقول مجدد صاحب سرہندی اگر مجدد کو کثرت مکالمہ ہوتی ہے تو نبی تو وہ

بہر حال وہ نبی نہ کہ کثرت حاصل ہوتی ہے اسلئے بعض حضرات کا یہ کہنا کہ اسے ان کی عبارت کے لفظ محدث کی بجائے نبی کا لفظ ان کی طرف منسوب کئے دیکھو کہ یہاں نہایت نہیں ایسا موزنی خود دیکھو کہ خود وہ ہے جس نے حضور کا لفظ حضور کے الفاظ و منشا کے خلاف سمجھا ہے

مجدد صاحب سرہندی کی غلطی کی اصلاح
سرہندی نے مجدد کے لئے کثرت مکالمہ مخاطبہ تحریر فرمایا ہے جو دراصل نہیں محدث و محدث کو یہ کثرت حاصل نہیں ہوتی اسلئے ایک غلطی کی اصلاح فرماتے ہوئے آپ نے تحریر فرمایا ہے۔

اب واضح رہے کہ احادیث نبویہ میں یہ حدیث گویا کی گئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انبتیں سے ایک شخص پیدا ہوا گا جو نبی اور ابن مریم کہلائے گا اور نبی کے نام سے موسوم کیا جائے گا یعنی اس کثرت سے مکالمہ و مخاطبہ کا شرف اس کو حاصل ہوگا اور اس کثرت سے امور غیبیہ اسکی ہر ظاہر ہوگی کہ بجز نبی کے کسی پر ظاہر نہیں ہو سکتے جیسا کہ اللہ نے فرمایا ہے فلا یظہر علی غیبہ آخدا الا من اراد من غیب رسول۔ یعنی خدا اپنے غیب پر کسی کو پوری قدرت اور ظہر نہیں بخشتا جو کثرت اور صفائی سے یہاں جو سکتا ہے۔ بجز اس شخص کے جو ان کا پروردگار رسول جہاں یہ بات ایک ثابت شدہ ہے کہ جو قدرہ اقلانے نے مجھ سے مکالمہ و مخاطبہ کیا ہے اور جس قدر امور غیبیہ مجھ پر ظاہر فرمائے ہیں تیرہ سو برس پہلے ہی میں شخص کو آج تک بجز نبی پر ہیقت عطا نہیں کی گئی۔ اگر کوئی منکر ہو تو اس کا بار شرف اس کی گردن پر ہے

غرض اس حدیث شریفہ کی اپنی اور

اور ظہر میں اس امت میں سے ہی ہے ایک بڑے شخصوں میں سے ہے۔ ہر قدر مجھ سے پہلے اور بعد ابدال اور اضطراب و آفت میں سے گذر چکے ہیں ان کو یہ کثرت اور نعمت کا نہیں دیا گیا ہے اس وجہ سے نبی کا نام پانچ لکھتے ہیں ہی حضور پر کیا گیا اور وہ سب تمام لوگ اس نام کے تھے نہیں کیونکہ کثرت وحی اور کثرت امور غیبیہ ان میں شرط ہے اور وہ شرط ان میں پائی نہیں جاتی اور ضرور ہے کہ ایسا ہوتا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی صفا سے پوری ہو جاتی کیونکہ اگر دوسرے صلحاء جو مجھ سے پہلے گذر چکے ہیں وہ بھی اس نے کچھ نہ کچھ خواجہ الہیہ اور امر غیبیہ سے حصہ پالیتے تو وہ نبی کہلائے کے سخن پتہ جاتے تو اس صورت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی میں ایک رتہ اونچے ہو جاتا اسلئے خدا تعالیٰ کی سعادت نے ان کو بڑے گن کو اس نعمت کو پورے طور پر اپنے سے روک دیا جیسا کہ ملامت بیچھو میں آیا ہے کہ اس شخص ایک ہی ہوگا اور وہ پیشگوئی پوری ہو جائے

دعوت الہی ۲۹-۳۹ اس سے ظاہر ہے کہ حضرت اقدس نے نبی اور مجدد و محدث میں وحی کی کثرت کا فرق بتایا ہے اور حضرت مجدد سرہندی کی ہی غلطی کی اصلاح فرمائی ہے کہ مجدد حاصل ہوتا ہے مجدد صاحب سرہندی کی جس عبارت کے متعلق موزنی کا یہ اعتراض ہے کہ آپ نے اس حدیث کی بجائے یہ لفظ ذکر دیکھو کہ دیا ہے لفظ سے۔ حضور نے تو اس عبارت کی غلطی کی اصلاح فرمائی ہے ہاں اپنا ہونے حضرت مجدد کو سرہندی کی عبارت کے پنے حصہ میں ان کلامہ سے حوالہ مع ازبہ قلم بکون نفسا ہاد ذالک الانسا اذ من الانبیاء علیہم الصلوٰۃ والتسلیمات

لئے ہی کا لفظ استعمال فرمایا ہے۔
اور اس میں آیا ہے۔ غبارِ رذلت سیخ موعود
کی باتوں کی باریکی نہ سمجھیں وہ جسے
دین کو خراب کہہ رہا ہے۔

بارے پیمانہ کی حضرت جی اے۔
جدد صاحب سرمندی کے مدت والے
نوالہ کی کوشش کرتے آئے ہیں۔
اور اسکی تائید میں حضور کے سابقہ
حوالوں کو پیش کرتے رہتے ہیں۔ اور
حقیقتہ الٰہی کی مذکورہ عبارت میں مندرجہ
کے مجدد کا سرمندی کی عبارت کے حوالہ
کا مطلب سمجھنے حصہ کے مطابق ہے کہ

غیر احمدی مندرجہ میں کا گول سونے جواب
دیدیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ حضور نے
مجدد کے لفظ کی بجائے ہی کا لفظ پیش رکھا ہے
مگر اس سے مراد حضور کی محمد ہی ہے
مگر اس سے مراد حضور نے مجروحی کا
لفظ کیوں نہ رکھا۔ نبی کا لفظ کیوں نہ
رکھا۔ حضور کو پانچ سے لگا کر پیلہ کی طرح
مجدد کا لفظ ہی رکھتے۔ مگر حضور نے تو
فرمایا خدا تھا۔ لے لے لے لے لے لے لے لے لے لے
تاکم کر دیا ہے حقیقتہ الٰہی منشا

حق کا اس سے وہ رکاب تعلق نہیں ہوتا
حضور کی اہمیت والی تحریریں یہ ذکر
ہے کہ کثرت مکالمہ و مخاطبہ اس امت
میں صرف سیخ موعود ہی کو حاصل ہوگا۔ اس
کا مدنا بہ ہرگز نہیں کہ قیامت تک ایک
ہی شخص کو کثرت سے مدد و مخاطبہ نصیب
ہوگا۔ لہذا ان کا مدنا بہ ہے کہ سیخ موعود کے
نشانہ تک صرف ایک شخص کو ہی یہ کثرت

ملے گی اور وہی حضور کی بعثت ثانیہ ہوگا
حضور نے جو آنحضرت صلعم کی بیوہ تھیں
بیان فرمائی ہیں ان کا بھی مدنا بہ صرف سیخ
معد ہے کہ سیخ موعود آنحضرت صلعم کی
بعثت ثانیہ ہوگا۔ سیخ موعود کے بعد جو بھی
ہوگا وہ سیخ موعود کے اندر شامل
ہوگا۔ حضور کی بعثت نے گامی طرح کہ سیخ
موعود آنحضرت صلعم کے اندر شمار ہوتے
ہیں۔ میں یہ مطلب نہیں کہ دوسری بعثت
کے بعد کوئی نبی نہ ہوگا۔

بعض مزید سوالات کے جوابات

ایک صاحب نے پوچھا ہے کہ
کا جواب دینے کی بجائے پوچھا ہے کہ
آنحضرت صلعم اور سیخ موعود علیہ السلام
کے درمیان کوئی نبی ہوا ہے یا نہیں اگر
ہوگا۔ تو اس کا کیا نام ہے؟
ان کے اس سوال کا جواب حضرت
تسلی کی مذکورہ عبارت پر ملاحظہ فرمائیے
آئی ہے کہ ان میں نیز اسکی وجہ
بھی حضور نے جاری ہوتی ہے کہ کسی

کو کثرت وحی حاصل نہ ہوئی تھی اس لئے ان
کو نہ یہ درجہ ملا نہ نام ملا۔ حضور کی ایک انہی
تکلم میں بھی فرمائی ہے کہ میں سے اولیاء کے
لئے مرتبہ یا درجہ نبوت کا لفظ لفظ طور پر
چھب گیا تھا۔ حضور نے اس کی بھی اصلاح
اور پرانی نبیانت میں کہ دی اور فرمایا کہ سابقہ
اولیاء میں نہ شرفِ نبوت نہیں کثرت وحی موعود
تھی جو ان کے لئے ضرور ہے اور نہ
ان کو یہ نام دیا گیا۔ کثرت مکالمہ و مخاطبہ نبی
کی خصوصیت ہے۔ اگر اہل پیغام حقیقہ الٰہی
کا حوالہ اور اصلاح نظر انداز کر کے تا حال تکلم
والے حوالہ فارٹ لگا کر چلے جا رہے ہیں
تو ان کو کیا ہو گیا ہے۔

اہل پیغام الوصیت کے لفظ
پیش کیا کرتے ہیں کہ حضور نے لکھا ہے کہ
”بعض افراد نے باوجود اسکی ہونے
کے نبی ہونے کا خطاب پایا۔“
مگر حضور کی مراد بعض افراد سے تھی افراد
نہیں بلکہ صرف ایک فرد ہے جس کا اس سے
قبل کسی پر حضور نے تشریح فرمایا ہے کہ
”پس یہ ممکن نہ تھا کہ وہ قوم جس کے
لئے فرمایا گیا کہ کنتم خیرا مبعوثین“

للمناس اور جن کے لئے یہ
یہ دعا سکھائی گئی تھی کہ اھلنا
العراط المستقیم صراط
الذین انعمت علیہم ان کے
تمام افراد مرتبہ عالیہ سے محروم رہیں
اور کوئی ایک فرد بھی مرتبہ کو نہ پاتا۔
(الوصیت)

”ایک فرد کا لفظ استعمال کر کے حضور نے
بتا دیا کہ ”بعض افراد“ سے مراد حضور کی کسی
افراد نہیں بلکہ صرف ایک فرد ہے۔ اہل پیغام
کے مخاطبہ کی وجہ یہ ہے کہ ”بعض افراد“ کا مفہوم
ایک فرد کے علاوہ چند افراد بھی ہوتا ہے
یہ تو عقلمند کا کام ہے کہ وہ عبارت کے سیاق
و سباق کو دیکھ کر مفہوم سمجھنے کی کوشش کرے
”بعض افراد“ کے لفظ سے ہرگز مخاطبہ
لگ سکتا تھا جبکہ اہل پیغام کو اب تک
ہنگامہ ہے اس لئے حضور نے اس کے بعد
حقیقتہ الٰہی صراط کی مذکورہ عبارت میں
اسکی وضاحت فرمائی کہ تم کو دور کر دیا
بتا دیا کہ حضور کی مراد صرف ایک فرد ہے
اور وہ خود آپ ہی ہیں۔ اہل پیغام کو مسلم

بعض مزید سوالات کے جوابات

ایک صاحب نے پوچھا ہے کہ
کا جواب دینے کی بجائے پوچھا ہے کہ
آنحضرت صلعم اور سیخ موعود علیہ السلام
کے درمیان کوئی نبی ہوا ہے یا نہیں اگر
ہوگا۔ تو اس کا کیا نام ہے؟
ان کے اس سوال کا جواب حضرت
تسلی کی مذکورہ عبارت پر ملاحظہ فرمائیے
آئی ہے کہ ان میں نیز اسکی وجہ
بھی حضور نے جاری ہوتی ہے کہ کسی

یہ کہنا کہ آپ صرف مجازی نبی ہیں تو اسکے
مستقل غرض ہے کہ مجازی نبی کے معنی ایسے
مختلف ہیں کہ جو نبی نہ ہو پس مجازی نبی
سے مراد جس کا ”قول مدید“ والے نے لکھا
ہے غرضی ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ حضور
نے اپنے آپ کو مجازی نبی یعنی غرضی نبی
مفہوم سے لکھا ہے فرماتے ہیں:-
”جس جس جگہ میں نے نبوت یا رسالت
سے انکار کیا ہے صرف ان میں سے
کیا ہے کہ میں مستقل طور پر یہ کہتی
شریعت لانے والا نہیں ہوں
اور نہ میں مستقل طور پر نبی ہوں۔“

یہ ہے مجازی نبی سے مراد بھوکے مطابق
حضور کا دعویٰ ہرگز نبوت کا نہیں ہاں حضور
کا دعویٰ ہرگز نبوت کا نہیں ہاں حضور
فرماتے ہیں کہ
”مگر ان معجزوں سے کہ میں نے اپنے
رسول مقدر سے باطنی فیوض حاصل
کر کے اور اپنے لئے اس کا نام پائر
اس کے واسطے سے نہ ان کی طرف
سے غم غیب پایا ہے رسول اور نبی
ہوں مگر تبھی جب یہ شریعت کے
ایک نسل کا ازالہ“

گویا اپنی نبوت کو غیر غرضی تابع نبوت قرار دیا
ہے اس طور کا نبی حضور نے اپنے سوا کسی
کسی مجدد و محدث وغیرہ کو قرار نہیں دیا۔ نیز
اپنے آپ کو مجدد و محدثوں سے بڑھ کر قرار
دینے سے پہلے آپ کو آنحضرت صلعم کی بعثت
ثانیہ ٹھہرایا۔ غیر نبی کس طرح بعثت ثانیہ ہو
سکتا ہے؟ لہذا اگر مجدد کو بعثت ثانیہ

قرار دیا جائے تو امت کے مراے
سابقہ مجددین آنحضرت صلعم کی نبی بعثت
ٹھہرتے ہیں نہ کہ صرف دو۔
خلاصہ یہ کہ جیسا کہ پہلے حضور نے
لکھا تھا کہ
محدثیت کا دعویٰ سے جو خدا
کے حکم سے کیا گیا ہے مگر پھر اس
سے بڑھ کر فرمایا۔ نبی خدا کے حکم
کے موافق نبی و رسول ہوں۔

پس اگر محدثیت والا حکم سے نبوت تھا
تو بعد وال نبوت والا خدا کا حکم کیوں
قبول نہیں؟ کیا کوئی سمجھدہ خدا کی
پیمانی میں اس بارے میں کوئی سمجھا
دے سکتا ہے؟
ایک اور بات یاد آتی ہے جو ایک پٹھان
نے اور والی خصوصیت نبوت کے جو
میں فرمائی اس نے لکھا کہ حضور کو نبی کا نام
اس لئے دیا گیا کہ پھر بیٹھ والی بیٹھ گئی
پوری ہو جائے جس میں لکھا ہے۔ سیخ موعود
نبی ہوگا۔ مگر سوال یہ ہے کہ آنحضرت صلعم
نے اپنی بیٹھ گئی میں سیخ موعود کو کس
نبار پر نبی ٹھہرایا۔ کسی اور مجدد کو یہ
نام کیوں نہ دیا۔ ظاہر ہے کہ آنحضرت صلعم
کے نزدیک صرف سیخ موعود ہی کثرت
مکالمہ و مخاطبہ کی خصوصیت پانچوں
تھا۔ اسلئے آنحضرت صلعم نے صرف
سیخ موعود ہی کو نبی کا نام دیا۔ گویا شرط
کے پائے بانگی وجہ سے وہ تمام نبوت و رسالت
نبوت کا مستحق قرار دیا گیا باقی مجددین تو کس
نقدان کی وجہ سے تمام نبوت و رسالت محروم تھے

ایک صاحب نے پوچھا ہے کہ
کا جواب دینے کی بجائے پوچھا ہے کہ
آنحضرت صلعم اور سیخ موعود علیہ السلام
کے درمیان کوئی نبی ہوا ہے یا نہیں اگر
ہوگا۔ تو اس کا کیا نام ہے؟
ان کے اس سوال کا جواب حضرت
تسلی کی مذکورہ عبارت پر ملاحظہ فرمائیے
آئی ہے کہ ان میں نیز اسکی وجہ
بھی حضور نے جاری ہوتی ہے کہ کسی

”تربو لے“ دمارشس میں ایک مسجد کی تعمیر

(بقیہ صفحہ اول)

ذریعہ کے لئے دعائی کرے تاکہ بھولا جوا
انسان وہ بارہ اپنے خالق حقیقی کو پہچان
لے۔
بعد ازین آپ نے تہ دل سے جملہ اجاب کا
شکر یہ ادا کیا کہ انہوں نے نہایت اعلیٰ
محنت اور فیض سے کام کیا۔ اور تامل و تفریط
تقاد سے جانتی قوم کو پورا کیا۔
اس کے بعد دوسری اور اسلام
و خلافت اہمیت کے نعروں کے ساتھ یہ
مبارک اور دعائی اجتماع برخواست ہوا
بالا خراجا جاب جامعیت سے درخواست ہے کہ
جامعت دارششس کی غیر سولی ترقی کے لئے
دعا فرمادیں تا جلد پرہرام اسکی رنگی ہی
پورے ہوں۔

اعلان نکاح

خاکسار کے لئے محمد نور الدین ساکن وڈمان رجینت کنڈا (کراچ)
خزیرہ لور جاں بیگم بنت محمد اسماعیل صاحب بیوی گیارہ عدد پر حق تہر
پر باجارت محرم سیدہ محمد حسین الدین صاحب ابیر جامعیت احمدیہ حیدرآباد محرم غیر احمد صاحب
سکڑی وقت بدید نے بتاریخ ۲۵ جون ۱۹۷۱ء بروز جمعہ بوقت ونے صبح پڑھا۔ اس موقع پر محرم
محمد بشیر الدین صاحب مدد اس نے ہی نکاح کے اغراض و مقاصد پر تقریر کی۔ سلسلہ کے بندگان
اور ورہ پیشان کرام کی خدمت میں درخواست ہے کہ اس رشتہ کے برحق ذمے سے باہر تہر
کے لئے دعا فرمائیں۔ خاکسار نے سب سے پانچ روپے شکرانہ مندرجہ میں ارسال کے ہیں
خاکسار محمد محمد علی حکیم سکند وڈمان رجینت کنڈا

وصایا

نوٹ۔ وصایا منظوری سے پہلے اس لئے مشائخ کی جاتی ہیں کہ اگر کسی وصیت کے بارے میں کوئی اعتراض ہو تو اس کی اطلاع ایک ماہ اندر اندر سکریٹری ہسپتال کو دی جائے

نمبر ۳۸۲۸ سندس النہ سید محمد اکرم محمد سہیل خان صاحب صدیقی مرحوم قوم احمدی پشیمہ خانہ داری چورس سال پیدائشی احمدی ساکن تادیان ڈاک خانہ خاص صلح گورداسپور پنجاب بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۲۸ جولائی ۱۹۷۱ء کو وفات پائی ہے۔

میرے پاس کوئی زیور نہیں ہے۔ نہ منقولہ نہ غیر منقولہ جائداد ہے۔ البتہ مرحوم شوہر کی طرف سے لونٹ سنادی پانچزار روپیہ حق ہر مندر بہنوا تھا۔ اور اس وقت میری آمد بصورت سرکاری پشیمہ خانہ روپیہ پچاس پیسے ماہوار ہے جس میں حق ہراداس کے آدھ کے اور محض حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی تھی۔ اور آئندہ آمد میں اضافہ ہونے پر یا بوقت وفات مزید جائداد ثابت ہونے پر یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ لاحقہ اولاد بالذات العلیٰ العظیم۔

الامت گواہ شد

محمد عبداللہ موہمی مندر ۵۸ نظارت دعوت تبلیغ

شمس الفاضل نجیم

تاریخ ۱۲ گواہ شہر مظفر احمد چیمہ موہمی

۱۳/۵-۶-۱۳ تادیان

نمبر ۳۸۲۹ سندس لطیف احمد نارت ولد محمد اکرم صاحب ناصر آبادی قوم احمدی پیشیمہ خانہ ۲۲ سال پیدائشی احمدی ساکن تادیان ڈاک خانہ خاص تحصیل بٹالہ صلح گورداسپور پنجاب بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۲۸ جولائی ۱۹۷۱ء کو وفات پائی ہے۔

میرے پاس کوئی وصیت نہیں ہے۔ البتہ مرحوم شوہر کی طرف سے لونٹ سنادی پانچزار روپیہ حق ہر مندر بہنوا تھا۔ اور اس وقت میری آمد بصورت سرکاری پشیمہ خانہ روپیہ پچاس پیسے ماہوار ہے جس میں حق ہراداس کے آدھ کے اور محض حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی تھی۔ اور آئندہ آمد میں اضافہ ہونے پر یا بوقت وفات مزید جائداد ثابت ہونے پر یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ لاحقہ اولاد بالذات العلیٰ العظیم۔

الامت گواہ شد

محمد عبداللہ موہمی مندر ۵۸ نظارت دعوت تبلیغ

شمس الفاضل نجیم

تاریخ ۱۲ گواہ شہر مظفر احمد چیمہ موہمی

۱۳/۵-۶-۱۳ تادیان

نمبر ۳۸۳۰ سندس نارت ولد محمد اکرم صاحب ناصر آبادی قوم احمدی پیشیمہ خانہ ۲۲ سال پیدائشی احمدی ساکن تادیان ڈاک خانہ خاص تحصیل بٹالہ صلح گورداسپور پنجاب بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۲۸ جولائی ۱۹۷۱ء کو وفات پائی ہے۔

میرے پاس کوئی وصیت نہیں ہے۔ البتہ مرحوم شوہر کی طرف سے لونٹ سنادی پانچزار روپیہ حق ہر مندر بہنوا تھا۔ اور اس وقت میری آمد بصورت سرکاری پشیمہ خانہ روپیہ پچاس پیسے ماہوار ہے جس میں حق ہراداس کے آدھ کے اور محض حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی تھی۔ اور آئندہ آمد میں اضافہ ہونے پر یا بوقت وفات مزید جائداد ثابت ہونے پر یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ لاحقہ اولاد بالذات العلیٰ العظیم۔

الامت گواہ شد

محمد عبداللہ موہمی مندر ۵۸ نظارت دعوت تبلیغ

شمس الفاضل نجیم

تاریخ ۱۲ گواہ شہر مظفر احمد چیمہ موہمی

۱۳/۵-۶-۱۳ تادیان

نمبر ۳۸۲۳ سندس زینب بی بی بیوہ شیخ عالم صاحب مرحوم قوم مسلم پیشیمہ خانہ داری عمر ۵ سال پیدائشی احمدی ساکن کیزنگ ڈاک خانہ خاص صلح پوری صوبہ اڑیسہ۔ بقاعی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج مورخہ ۲۹ جولائی ۱۹۷۱ء کو وفات پائی ہے۔

- (۱) سونے کی چوڑی چار عدد پانچ ٹوکی جس کی قیمت ۱۰۰۰/- روپیہ ہے
- (۲) سونے کا ہار ایک عدد پانچ ٹوکی بھری " " ۱۰۰۰/-
- (۳) سونے کا کان کا ٹپوں دو عدد دو ٹوکی " " ۲۰۰/-
- (۴) لکڑی کا بچھرا ایک عدد چاند کا چالیس ٹوکی " " ۲۴۰/-
- (۵) پیر کا کڑا چاندی کا دو عدد " " ۱۶۰/-

بیزان ۳۰۰۰/- روپیے جو تین ہزار روپیہ ہوتی ہے کے لیے حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدی تادیان کرتی ہیں۔ فی الحال ایک صد روپیہ داخل شدہ کرتی ہیں۔ باقی دو صد روپیہ انشاء اللہ عزیز اپنی زندگی میں ادرا کر دوں گی۔ اگر نہ کر سکی تو صدر انجن احمدی تادیان کو حق ہو گا کہ وہ میرے در شمار سے وصول کرے۔ اس کے علاوہ اگر میری اور کوئی جائداد ثابت ہو تو اس کے لیے حصہ کی مالک صدر انجن احمدی تادیان ہوگی۔

الامت

گواہ شد

نشانی انگوٹھا زینب بی بی کیزنگ ڈاک خانہ

صلح پوری اڑیسہ

گواہ شد فتح محمد کارکن دفتر ہسپتال متوق تادیان

انتقال بر ملا

اخویم پیرہ فیملی محمد صاحب سابق پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ اردو بہ حال عدم نفید جدید شینہ ساہنہ کے والد بزرگوار محرم نبی احمد صاحب کا ماہ جون کے درمیان مہفتہ ہی اردو بہ میں انتقال ہو گیا۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ وفات کے وقت آپ کی عمر ۹۵ سال تھی۔ اور آپ کی صحت بشفقہ تھی آخر عمر تک اچھی رہی۔ آپ نے اپنے پیچھے بیٹوں کے لگ بھگ لڑکے لڑائیں۔ پوتے پوتیاں لڑائیں اور میاں محمد شری ہیں۔

مرحوم اگر چنانہ خواندہ تھے مگر اللہ تعالیٰ نے احمدت کی صداقت کو سمجھنے کی توفیق دی اور احمدی ہونے کے بعد ہر قسم کی مخالفت کا دلیری کے مقابلہ کیا۔

احمدیت میں داخل ہونے کی وجہ سے بھی ایک مخالفت کا ہی داعی ہوئے۔ احمدی ہونے سے قبل آپ نے ایک موقع پر اپنے بیٹے محرم مہیر احمد صاحب کی تائید کرتے ہوئے احمدت کی صداقت میں کوئی بات نہیں کی۔ اس وقت بعض مخالف بھی بیٹے ہونے سے اپنی خالین میں سے کسی ایک نے رات کے اندھیرے میں ان کے سر پر لٹکی تھی جس سے آپ کا سر کھٹ گیا۔ اور بہت خون بہا۔ لٹکی مارنے والا شخص کدنگ گیا اور اس کا پتہ نہ مل سکا۔ لیکن اس واقعے کے بعد آپ باقاعدہ وصیت کر کے اور اس میں داخل ہو گئے۔ اور بشفقہ تھے۔ آخر دم تک احمدیت پر قائم رہے۔ تاریخین کریم دعاؤں میں اللہ تعالیٰ آپ کی مغفرت فرما دے اور رحمت اللزومہ میں داخل فرما دے۔

فاک مار بشیر احمد ایچ اے سبیل صوبہ یو۔ پی

درخواست دعا

محرم ایس کے نسیم الدین صاحب ریو سے ڈرائیور۔ چچی پارا فنیہ ۶ سپور۔ ساہوکار ریو سے مینٹ درد کی تکلیف سے بہت لاچار رہتے ہیں ان کی کال و حامل شفایابی کے لیے تمام احمدی مدیون و بہنوں سے دعاؤں کے ذریعہ شکرانہ و درخواست

دارالرحیم محمد دینی نعم اللہ

سبیل کلکتہ

گواہ شد
مرزا نسیم احمد ۲۸ جولائی
منظور احمد چیمہ ۲۸ جولائی
گواہ شد

اسے مردال بکوشید و برائے بکوشید

اسے مردان مومن ہمت رکھتے ہوئے لئے خدمتِ دین کا جوش و کھلاؤ۔ کوئی مقصد بجز توفیقِ فضل و امدادِ رحمتِ الہی انجام پذیر نہیں ہو سکتا اور خدا تعالیٰ کی بشارت پر نظر کر کے جو بارش کی طرح برسی سے اس خاکِ کویچ امیہ ہے کہ وہ اپنے بندہ کو ضائع نہیں کرے گا اور اپنے دین کو اس خطرناک پراگندگی میں نہیں چھوڑے گا جو اب اس کے لاحق حال ہے۔ شہرِ برائیت ظاہری جو طریقی مسنون ہے۔

من التصاری الی اللہ کی کند پڑتا ہے کہ میری جماعت میں ایسے اصحاب ہوں جو ان پر بوجہ اٹاک، اموالِ یورات وغیرہ کے زکوٰۃ فرس بہ لڑاں کو کھنچا جائے کہ اس وقت ابنِ اسلام جیسا عزیز اور قیم اور تیس کوئی بھی نہیں اور زکوٰۃ دینے میں جس قدر تہذیبِ شاع دارد ہے وہ بھی ظاہر ہے اور عقرب ہے جو سکر زکوٰۃ کا فر ہو جائے۔

راز حضرت سیح موعود علیہ السلام، نشانِ آسانی صفحہ ۴۹
 آج سے چھ سال قبل ۱۸۹۲ء میں حضرت سیح موعود علیہ السلام نے مخلصینِ جماعت کو متذکرہ بالا الفاظ میں مخاطب فرمایا تھا ان لوگوں کا ایمان نسبتاً کامل ہو گیا تھا۔ نے خدا کے وعدوں پر ایمان لاتے ہوئے دل و جان سے قربانیاں پیش کر کے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی بنیاد کو مضبوط کیا۔ آج ہم اپنی آنکھوں سے اللہ تعالیٰ کے ان وعدوں کو پورا ہوتے دیکھ رہے ہیں۔ اور

اسباب

قوم احمد علیہ السلام اسبابی صحابہ البہا ربانی کا مٹوں دنیا کے سامنے پیش کر رہی ہے۔ جن اصحاب نہ معلوم کیوں خدا تعالیٰ کی رفتار کی قدر کو نہیں پہچانتے جس سے محنت پر انسان اس کے لئے ایذا پہنچا نہیں کرنا چاہئے آپ کا مر خدا آپ کا آتا بڑے درو کھڑے الفاظ میں مخاطب کر کے فرماتے۔

”دین اسلام جیسا عزیز و قیم اور تیس کوئی بھی نہیں“

ایک درو کہنے والے مومن کا دل اس سے کانپ اٹھتا ہے۔

پس تمام عہدیدارانِ جماعت سے اول کے ختم ہوتے ہی اپنی اپنی جامعوں کا حیا تازہ میں کران کی جامعوں نے دین اسلام کے لئے زکوٰۃ۔ لازمی چندہ جات اور اہم تحریکات میں لہرت جہاں رہیز و نند۔ درویش نندہ میں کہاں تک حصہ لیا ہے اور کیا آپ اس فخرِ جماعت کے انفراد اور عہدیداران میں جنہوں نے سے اول میں سونی مدوی ادا کی گئی ہے۔ اور کیا آپ کی جماعت کا نام بفرقی دعا حضور کی خدمت میں پیش ہو رہا ہے۔

نظارت اس سے زیادہ کچھ تحریر نہیں کرنا چاہتی۔

ناظر بہت المال آمدقا دیان

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے ہر قسم کے پرزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ اپنے شہر یا کسی نئی شہر سے کوئی پرزہ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔

پتہ نوٹ فرمائیے

ٹاٹا انٹرنیشنل ۱۴ مینگوین کلکتہ

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta

تاریخ: { Auto Centre } فون نمبر { 23 — 1652 }
 { 23 — 6222 }

وقف جدید سال چوڑکی و صوفی متعلق

ایک ضروری اعلان

اس سال وقف جدید کی دو دن کی رفتار حسبِ توقع نہیں بلکہ گزشتہ سال کے مقابلے میں بہت کم ہے اس لئے یہ امر شایع ضروری ہے کہ لہذا کرام و صدر صاحبان حضور ایدہ اللہ کے ارشادات احباب کو بار بار سنائیں اور اس کی افادیت بھی واضح کریں۔

چندہ کی وصولی سے بھگان جماعت کا علم بخبری جو جاتا ہے کہیں جامعوں کے بعض عہدیداران مناسب رنگ میں احباب جماعت کو تحریک نہیں کر رہے یا بعض افراد عہدیداران کے ساتھ تعاون نہیں کر رہے۔

بہر حال ان دو صورتوں میں سے کسی ایک کی کمی نہی وجہ سے وصولی پر اثر پڑا ہے۔ اس لئے میں امید کرتا ہوں کہ اس کی کمی دور کرتے ہوئے وقف جدید کی بڑھتی ہوئی ضرورت کے پیش نظر دیگر ذاتی ضروریات پر اسے غلام رکھ کر عند اللہ ماجور ہوں گے۔

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:۔

”اُمراء جماعت کو چاہئے کہ جو عہدہ بیکار کا کام نہ کریں انہیں مٹا کر نئے عہدہ پر مقرر کریں۔ اور کسی کا لحاظ اس سلسلہ میں نہ کریں آخر ہم ایک فرد کا نچا کا کہنے کے ذمہ اٹھانے کے تمام کردہ سلسلہ کو کیوں نقصان پہنچائیں؟“

انچارنا وقف جدید نادیاں

ولادتیں اور درخواستیں

۱) غزیرہ احسان: لجنہ صاحب دل عبد الحمید صاحب ٹاک کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے لڑکی عطا فرمائی ہے۔ احباب سے زچہ بچہ کی صحت و سلامتی اور درازئی عمر کے لئے درخواست دعا ہے۔

۲) نیز خانسار اور خاکسار کا ایک دوست محرم عبدالرشید صاحب علی گڑھ یونیورسٹی میں B.A. میں ایڈمیشن لینے کے لئے جا رہے ہیں۔ درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنا فضل فرمائے اور ہم کو ہمارے مقصد میں کامیاب عطا فرمادے۔ آمین۔

خاکسار عبد الحمید صاحب ٹاک یاڑی پورہ

نوٹ: محرم عبد الحمید صاحب ٹاک نے اس خوشی میں مبلغ ۵۰ روپے امانت بدویں اٹھائے ہیں۔ مخزن اسم اللہ احسن الجزائر (ایڈیٹر بدہ)

۳) خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے ۲ جولائی ۱۹۷۱ء کو لڑکی عطا کی ہے تین سال قبل اللہ تعالیٰ نے ایک لڑکا عطا فرمایا تھا۔ احباب سے دونوں بچوں اور ان کی والدہ کی صحت و سلامتی کیلئے دعا کی درخواست ہے۔

۴) ہمارے عمر رسیدہ بزرگ راجہ مظفر خان صاحب صدر جماعت کی دونوں آنکھوں کا آپریشن کو گنگام میں ہوا ہے آپریشن کی کامیابی کے لئے بزرگان سے درخواست دعا ہے۔ نیز خاکسار کے تعمیر مکان کے سلسلہ میں چند ایک رکاوٹیں پیدا ہو رہی ہیں مشکلات کی دوری کیلئے بھی درخواست دعا ہے۔

خاکسار ماشردل محمد ڈار بی۔ اسے سند مبارک شہیر۔

۱۵) آج کل شہر میں کاراک بولڈ پبلی سونی ہے جنہوں نے اسے بھی سونی میں احباب جماعت کو مدد فراہم کرنے کی دعا کی درخواست ہے۔ سلطان احمد مسیح سلسلہ

۱۶) میری اہلیہ علیہ بیگم کے زچگی کے ایام قریب ہی گزری بہت ہی بفرس علاج کا مار رہی ہیں رکھا گیا ہے۔ درویشان نادیاں اور جمہ احباب سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ بہر حال میں اپنا فضل شامل حال کرے۔ آمین

خاکسار غلام محمد احمدی از نادیاں